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身體＼地方(城市建築作為一種發動機(設計參與＼網絡
(設計的作用：


社會轉變下的建築認知與內涵均產生很大的轉變，「建築，通常被視為一種風格，現在是一種生存之道。經過一萬一千年來建築物將我們從環境中防衛起來之後，現在我們發現我們的設計常常減低我們的健康與地球的生存能力。全球性需求於住宅、健康照顧、與環境的破壞已對於人類未來造成深遠的結果。建築有一個特別重要與創造性的角色以面對這些問題。」（Weisman, 1997）

後工業的社會對於建築的需求已經轉變，如何回應於議題與技術的改變，設計操演的空間比較前一世代更為擴大。淡江建築四年級的工作室主題，一直並沒有預設一個清楚的架構，是依著老師之專長，意涵實驗性的探索與經驗的累積是現階段課程的目標。從電腦虛擬之設計操作到人類行為的關注；從都市設計形式共識的建構到物體操作的裝置性作品；從空間概念的推演到真實環境科學數據的回應實踐。

因此就現階段而言，有二個重點

（一）設計參與的核心在於空間與社會的辯證

以「設計參與」為名的一些經驗，讓我們可以在面對變動社會的狀況下，發展質疑既有之空間類型學的經驗與技術（特別是關於房地產所主導的認知），以生動的設計方法回應集居的都市「家居」課題。新的社會轉變過程中，我們必須整備建築設計的內容與技術，特別是站在建築教育的內涵上，新的人與環境的互動形式尚未形成的階段中，設計如何扮演中介的角色，是我們需要關注的所在。

當然參與不只是設計的議題，而是環境重塑議程表上的核心概念，透過空間生產的社會過程的解析，協助學生從“真實”中尋找“想像”的能力。
（二）發展敏感於技術與知識的設計操作

、、、強調環境訊息的處理，加上材料科技與虛擬空間概念的普及，更著眼於人與環境的互動，於是改變了實質環境構築的傳統論述，「生活地景」成為新的城市經驗的主題，挑戰既有建築型態學的構成美學。

而「設計」正中介於此一資訊化趨勢與上述之地域需求之間，「身體」的存在，讓虛擬的討論成為可能。於是我們將以生活線索開展「城市閱讀」，探討生活物件與事件之間的多重關係的組構（真實與抽象之間的論述）。也就是說，我們關注於新的空間連結的架構關係。內涵上，將致力於建構疊加於生活路徑的「城市敘事」以及生活世界的種種。

(教學目標：發現、協商與創造


「都市設計」的操作是相對於現實的一項對應，希望超越操作方法與認識上的限制，留有一些空間給「基地」真實所具有或是設計者各別差異的不同發現；隱喻著對於城市文化多樣性的尊重，與可能性的促發。因此在工作上團隊的關係是重要的，並且在其中指出個別主體經驗與設計表達的連結關係，讓設計的作為能夠貼近建築與城市的種種文化感受。


相對於後現代建築與都市設計的片段化的「拼貼」經驗與理論，「一邊走、一邊找到 wayfinding」是一個可能的策略，我們以個別的（所經驗、所認知、所關心的）取向approach切入空間的議題，指出設計在生活中的作用意涵；然後透過人體經驗尺度的建築與都市空間設計，以演練都市空間形式構成、建築類型與城市意義建構間的各種可能性。以協助設計者在真實脈絡中去發問、去練習發展自己的設計思考，去表現共享的都市經驗。


因此，本課程的教學目標，在於訓練同學對城市建築之空間形式的敏感性，我們將透過對城市環境與真實生活的「發現」過程中的特殊發問，找尋台灣地域性建築與城市空間形式的「空間過程」，從其「歷史形構」（historical formation）中進行空間與基地轉化（transformation of site\space）的試探；最後在一個真實的都市空間中進行設計演練，透過協議的過程，找出此都市空間的新共識，成為個別建築設計的基礎。


在整個教學中將特別強調下列諸課題的探討：
1）台灣特定地域性城市空間形構與空間秩序之發現與操作；以回應後殖民的「批判的地域主義」；
2）面對城市空間歷史所累積與糾結的空間情境下，特別是有關於「空間表徵」、「流動空間」與「私有化」概念所催動的「新」經驗下，設計提案（project）如何發揮語言的干預作用；
3）一個以身體為基地所發動的設計思考，如何成為生活空間營造的行動；
4）一個立基於真實世界中之都市公共空間經營之協議過程的演練；
5）一種新的，同時貢獻於都市公共性與個別建築自明性的設計創見的提出。
(操作方式：


在操作的概念上並不去界分建築與城市空間，或是室內與戶外；也不去預先將內容與形式分開來。設計論述則從個別建築物與城市空間及意義的連結開始；然後關注於空間構成之解構與再結構的設計操演。

在設計參與的真實場域中，需採用多種的方法，發展作設計的技術，以回應基地上所容納之所有可能的個別經驗與機會，有關操作的構想為：
１、從基地的發現與討論入手，在過程中建構團隊的認知繪圖，注意個別與集體之間的關係。然後依據認知繪圖所要表現的意圖，援用既有的空間調查與理解所使用的種種圖面記錄與表達方式（f\g、overlapping、影像、、、），以記錄與呈現對於基地的討論成果；
２、對應生活空間中的「整體」與「部分」的關係。解構與再結構的過程，重新思考「領域」、「邊緣」、「邊界劃定」、「形態」等等操作性概念。
３、空間形式與內容俱現；因此，實質設計的工作開始於，面對基地的時勢與操作的意圖，所投射（project）出來的「設計提案（project）」；並且在面對都市時勢的新的條件下，進行「空間計劃書」（形式、內容與策略）的重新寫作（re-program）。因此，設計的提案有可能是嵌入真實的生活世界中的，或是「紀念碑式」的存在於空間中，以語言的作用干預著現實的世界。
４、從「形態」與「風格」，「地方」與「流動」，或是「身體」與「系統」的辯證中形成形式生產的原則以及其限制。
５、以「修補」的概念為基礎，進行重塑城市形式過程的模擬。在台灣的都市空間處境中，特別是有關基地歷史或是空間象徵的詮釋等行動。（發展種種作設計的技術）
６、「批判的設計再現」，在過程中強調「圖解思考」的能力，同時提醒「視覺中心主義」的限制。另外，藉由評圖設計與作品集的編寫引申討論設計思考與表達的意義，如格式的呈現也可以是設計思考呈現的一部份。

(基地描述

＜0912-1110上半學期＞

在一些既有工作的基礎上，這二個基地是經過指認出來的基地，也可以重新指認，在不同的條件下。也就是說劃基地的界線就是有趣的一件事。空間計畫書則是一種想像力，因此空間形式的生產將來自於基地以及想像之端。

同學分成二組進行基本調查，每個人提出一個設計提案。

★重建街榮記大厝

在因為時間所填充密實的歷史街廓中，建築使用界線已經模糊，加上因為道路拓寬與古蹟指定所延伸公共與私有的關係等等。基地的界線如何劃設？設計的停止點何在？

★三重空軍一村

聚落公園成為一種設計型態，（如寶藏巖、四四南村、竹北新瓦屋等等）重新構思公共與私有之間。

＜1121-1229下半學期＞

這幾年，台北都會區人口呈現負成長的趨勢，前一階段投機城市開發模式面臨新的條件，就都市空間而言，關心生活世界的需要成為都市新的議題。而是不同以往的都市價值觀不再是理念層次的論述，而是真實生活空間中的爭取。

本設計探討，都市空間對於生態敏感的回應，如何成為基地填充建築時的積極考慮因素。

每一個同學在既有的地圖上指認出一塊基地進行設計。

★「生態敏感地圖」vs.「都市計畫圖」所浮現的基地與建築的作用
例如：歷史建築「紀洲庵」所在基地的重構設計中，所需要考慮的不只是歷史重塑的議題，尚包括需要對於該社區的生活路徑的重新構思。
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