Reinhard Düßel
Aufsatz 3. Jahrgang / Sem. 1

Aufsatzformen:
Bildbeschreibung: Wir beschreiben Bilder bekannter Maler. Auf diese Weise lernen wir, wie man eine Landschaft, eine Stadtlandschaft oder auch eine Person beschreibt.

Gegenstandsbeschreibung: Wir beschreiben Gebrauchsgegenstände.

Definition: Wir lernen, wie man mit einiger Ausführlichkeit erklärt, was dies und das ist. Themenbeispiele: „Was ist ein Kugelschreiber?“

Vorgangsbeschreibung / Gebrauchsanweisung: Wir beschreiben, wie man dies oder das macht („Wie repariere ich mein Fahrrad?“) oder ein bestimmtes Gerät benutzt („Wie benutze ich eine Kaffeemaschine?“).

Bericht über aktuelle Ereignisse: Wir lesen Nachrichten im Internet und verfassen auf dieser Grundlage einen Bericht (möglicherweise erst im zweiten Semester).

Selbständiges Lesen und Notizentechnik:
Um ihren Wortschatz zu erweitern und Anschluss an die aktuelle Entwicklung der deutschen Sprache zu gewinnen, ist es erforderlich, dass Sie täglich etwas lesen. Sie sollten darauf wenigstens zwei Stunden verwenden und das Gelesene notieren. Wir werden den Kurs mit einer Einführung in die hierzu erforderliche Notizentechnik beginnen.  

Methode:

Abwechselnd Arbeit in Gruppen und Einzelarbeit.

Bitte führen Sie zwei getrennte Arbeitsmappen, eine für die Aufsätze und die andere für die täglichen Notizen.

Wir werden uns etwa alle drei Wochen zu einem Tutorial oder in der Sprechstunde treffen, um Ihre Arbeiten zu besprechen. Bilden Sie hierzu Gruppen von jeweils etwa vier Studierenden. 

Materialien:

Als Quelle von Informationen und Beispieltexten werden wir das Internet benutzen.
Bewertung:

Zwischenprüfung und Abschlussprüfung zusammen 1/3

Die beiden Arbeitsmappen zusammen 2/3
