淡江大學九十四學年度第一學期課程教學計劃表    表二
壹、科目名稱：經濟未來
貳、授課老師：陳瑞貴（未來學研究所副教授）
參、開課系所班級：淡水校園核心課程、技術學院建技系
肆、必選修：必修
伍、學分數：二學分
陸、先修科目：無
柒、教學內容及進度：

    本課程的開設宗旨是：

1． 促使學習者了解並至少能探討未來學的基本概念:後工業社會的重要特性、未來學興起的背景、未來學家的重要理念、未來學研究方法、未來學理論導向、未來研究的哲學觀及態度。

2． 提供學習者「了解未來、適應未來、創造未來」的正確認知與個人未來生涯抉擇參考的基本技術能力。

3． 提供學習者未來繼續研究未來的基本架構及輔助能力。

     基於核心課程的性質，因此本課程的主體架構是未來學的基本理論、方法論，資訊社會的描繪與探討，我國未來產業發展之內外環境條件的探索，未來研究之重要範疇單元，以及個人面對未來應有的態度、肆應與策略。

    本課程內容的基本架構，提供學習者以下的次第：由未來學基本概念的理解，再到全球趨勢的研討，之後探索台灣的未來，最後著重於個人的未來社會適應。
          本課程的主要單元如下：

· 未來學的基本概念──什麼是未來學？

· 思考未來的方式

· 未來學的變遷觀：變遷與人類進化

· 未來學的時空架構

· 科際整合
· 後工業社會的來臨──未來家的未來意象
·  中華民國臺灣的前景──加入WTO後之願景描繪
·  願景管理
·  經濟全球化與多元文化社會

·  未來的行業

·  挑戰企業組織的變遷力量

＊ 未來學與個人的變遷肆應──工作世界裡的變遷性與延續性
捌、授課方式：

1、 本課程採多媒體教學。以講授與問題討論兼具並重。特別重視「師生互動」及「思考啟

            發」的教學方式。 
2、 注重學生對未來趨勢的探索與發現,自我在未來情境的適應。

3、 學生必須對課程主題提出看法,參與討論。

4、 所有課程單元均另製發講義及相關資料，放置於網站上，以維持課程內容之彈性。

5、 課程資料及補充資料，從授課老師的網站取得或以email方式傳送。
6、 學生必須具備上網討論的能力，並在授課老師的網站討論區上進行討論。
7、 學生必須於期中考後之第二週繳交書面報告。

玖、教學設備：投影機、ＰＰＴ、V C R、光碟。
拾、教材課本：以授課教師置放於個人網站上之資料及編撰之講義為主。
拾壹、參考書籍：

本課程以單元講義為主。講義內容係經由相關資料整合綱要化而成。並輔以相關論文之製發，加強

相關資訊之獲取，以補授課時數的限制。
＊主要之參考資料：
．陳瑞貴、林志鴻，未來學 華泰。

．林志鴻、陳瑞貴，千禧未來 書華。
．張建邦　預見未來
．張建邦、林志鴻　未來學 書華。
．陳瑞貴　從未來研究看臺灣。
．陳瑞貴 未來學與資訊社會。

．陳瑞貴 全球化下多元文化的可能（論文）。

． Futurist 雙月刊
． Futures Research Quartery 季刊

Bell, Wendell. Foundations of Futures Studies. Vol. 1.and Vol. 2 New Brunswick: Transaction Publishers, 1997. 
Coates,J.F.& J.Jarratt. What Futurists Believes,WFS.1990。
Edward, Cornish, ed.  The 1990s & Beyond, Maryland:World Future Society, 1990.

Masini,E.B. Why Future Studies? London:Grey Seal,1994.

Mazarr, Michael J. Global Trends 2005. New York: St. Martin’s Press, 1999.

Nickerson, Raymond S. Looking Ahead:Human Factors Challenges in a Changing World,Hillsdale: Lawrence Erlbaum Associates, Publications, 1992.

Modis, Theodore. Life Cycles:Forecasting the Rise & Fall of Almost Anything,the Futurist,Sept-Oct.1994.

Moorcroft, Sheila(ed.). Visions for the 21st Century. Connecticut: Praeger, 1993.
Scheel, Randall L. Introduction to The Future. Palm Springs: ETC Publication, 1988.

Scheffield, Charles, Marcelo Alonso and Morton A. Kaplan(ed.). The World of2044: Technological Development and the Future of Society. Minnesota: Paragon House,1994.

Schwarz, Brita, Uno Svedin, and Bjorn Wittrock. Methods in Futures Studies. Boulder: Westview Press, 1982. 

Slaughter, Richard A (ed.). New Thinking for a New Millennium. London: Routledge, 1996.

Slaughter, Richard A. The Foresight Principle:Cultural Recovery in the 21st Century. Conn.: Praeger, 1995.

Von Reibnitz, Ute. Scenario Techniques. New york: McGraw-Hill Book Co.,1988.
Weldon, Lynn L. The Future: Important Choices. Niwot: University Press of Colorado, 1995.
拾貳、成績考核方式：

1.    期末考試佔40%
2. 分組書面報告（未來學名著選讀為分組討論）佔30%
3. 平時作業佔20％
4. 網路討論佔10%
5. 上課參與、發言討論等個人表現另行加分，唯全學期不超過學期總分5分。
6. 出缺席情形依學校規定辦理（一小時曠課以2小時缺課論，一小時請假以1小時缺課論。若缺席達授課時數三分之一，以不及格論）。
我們的上課規則
各位同學您好: 

非常高興在新學期的開始就有緣與同學在課堂裡認識，且一起浸浴在知識與智慧的瀚海中。我多麼地企盼在我們的課程中洋溢著活潑的、充滿希望的、成長滿足的殊勝氣氛。對各位而言，這個階段的充實決定一生的成敗。至少我一直以這種認知面對我的課程,當然也殷盼大家來共同經營。
    為了讓課程圓滿進行，我們將有一些規則請大家共同來護持。它並不難，只要有「心」，深信都可獲得肯定的成績。  

   一、 上課中請不要閱讀與課程無關的資料、交談、打磕睡。因為這些除了是對課程的不尊重外；對個人而言,也是時間與生命的浪費。並不得帶帽子上課.。  

   二、 若攜帶呼叫器或大哥大則請關機或採震動式。不得以任何方式撥接手機及收發簡訊。否則每次將扣學期總成績一分。
   三、 若有飲食，請勿發出聲響。（遠距課程部分，依據遠距教室管理規則或僅可使用開水）但以下東西，無論上課中或下課均嚴禁使用，包括：啤酒在內的所有酒類，香煙，泡麵及泡菜。
   四、 若有使用飲食，務必於課後自行清除，並帶離課室，或置於垃圾筒。否則每次將扣學期總成績一分。
   五、 上課鐘響後，請即入座。不得遲於十分鐘。 若超過十分鐘則視為曠課。
   六、 上課中請勿外出，這是一種尊重的應有表現。急症除外。 若有必要，仍應舉手告知，避免誤會。亦勿讓朋友在外招喚；若您的同學不知情而如此做，亦不得回應。
   七、 經點名，若達學校規定缺課三之一則以不及格論（依照學生手冊規定曠課一小時以缺課二小時論；若有請假，則一小時請假以一小時缺課論）。因為我們都知道，經過加退選後，再扣除一些例假日、期中、期末考，所可用的時間有限，使得我們必須多參與課程。
   八、 若需您參與討論，請積極表示意見，不得說「NO」或以任何形式拒絕回答問題。若違反此一規則將會因此被視為不及格。「未來」還未發生,任何看法均有可能發生，我們很希望分享您的觀點。
   九、 若有問題，除於上課告一段落可提出外，於下課時可個別提出；若問題較複雜可另約時間。同學學習上的問題是我非常樂意幫忙的。
    十、 上課中，請務必作筆記，因為對您的成績會有重大的影響。 

    簡單的「新新青年守則十條」將有助於我們課程的進行。我早已企盼能在此一「遊戲規則」下，讓我們的課程圓滿、豐碩、活潑、充滿著創造力。
    若無違反以上規則，且準時繳交作業與報告，且考好期末考，我幾乎可以想像到一學期之後，您一定可以獲得高度的肯定且帶著滿篋的豐收，愉悅地完成這門對您生涯具有關鍵性的課程。
    同學們,從現在起讓我們「有志一同」地邁向未來吧！
                             陳瑞貴   2005/07/03
 Guide to Writing a Futures Studies Paper

Title of Paper

Your Name, Your email

Name of Course and Department

Introduction 

Main argument.  What are the main points of what you wish to discuss?

Main issues


What are the problems? Why are they significant? What have others written about the issue?

History


How has the issue changed over time?  Or has it remained stable?

Trends

What are the main trends? What is the data to support this? What are the references? Will the trends continue unabated or will there be important events that transform the direction of the trends?

Emerging issues


Are there any dramatic issues that could change the trajectory of the trend?

Causal Layered Analysis

Are there levels of analysis that can help better understand the issue?. Are you focused on the most visible level; the social science level of analysis (social, economic and technological causes), or the worldview (Confucian, Western, Postmodern, for example) or the myth (the invisible level, the guiding image) aspects?.

Scenarios


Develop three or four scenarios of the future 



Data (key indicators)



Image (what is the guiding metaphor)



Description (the details)



Incast (describe the scenario in terms of key categories such as polity, economy,

 marriage),

Preferred Future


What future do you want?

Backcast


What are the key events, trends and milestones that led to this preferred future?

Conclusion


The main point you wish to leave the reader with

References (at least 3-4)

Total Word Count – 3000-5000 words, including references

Of course, touching all these points may prove difficult but the more the better. 
未來學報告內容寫作格式（中文譯文）
報告題目

小組系級、學號、姓名、座號
前言

題目方向。什麼主要的論點？
主要議題（研究動機、目的與背景）


主要的問題是什麼？問題的重要性是什麼？ 

議題相關趨勢

主要的趨勢是什麼？支持此一議題的資料有哪些？有關的變項是什麼？這些變相會持續影響嗎？或是存在著轉變此等趨勢導向的重要的事件？
情節擬定與發展


發展出3-5個情節。每個情節必須包括以下幾個要素：關鍵指標，意象，意象描繪，及關鍵範疇的整體情節描繪

　　　　 


渴望的未來


什麼是你所要的未來？

策略建構


達成渴望未來的構想，關鍵事件、趨勢及進程是什麼？
結論


你希望提供給閱讀著的觀點是什麼？

參考書幕
3000-5000字，包括參考書目。

全組工作分配及進程表

※ 與陳瑞貴老師聯絡的資料：

1、 研究室：文館L660
2、 Email address：wilhelm@mail.tku.edu.tw; chen3362@ms15.hinet.net
3、 教學支援平臺：http://dctsp.ec.tku.edu.tw/QuickPlace/wilhelmqp/Main.nsf/
4、 個人網站：http://futures.idv.tw
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