淡江大學九十四學年度第一學期課程教學計畫表

壹、科目名稱：社會未來
貳、授課老師：黃烈修
參、開課系所班級：


肆、必選修：必修
伍、學分數：2學分
陸、先修科目：
柒、教學內容及進度：
第一週  未來學課程導論

課程目標與內涵

課程大綱與進度

成績評定標準

《未來學》內涵：

結合科幻小說以及研究，以啟發未來創意為主。

老師要幫助學生獲取一些工具與態度，讓他們在歷史轉換當中能生存下去，讓學習者有能力來應付時代的轉換。學生要成為歷史變換中的一個因果的原動力（W. Boyer）

路易十六首席顧問屠格（R. J. Turgot）：「在得知事情現況前，它已經峰迴路轉數次。知覺總是遲一步，政治應有先見，才能健全，才能有助於人民」

第二週  未來學研究方法

研究主題：

研究理論與方法：

「未來不可知」的論述

腦力激盪;未來之輪;編寫腳本;預測矩陣;德非技術;關聯樹

思考未來的原則？未來學的特性？面對未來社會的策略？
Joseph Basile著，徐錫廉等譯，《幹部及領導者的文化修養》。台北：協志工業，民62年。

William N. Dunn, Public Policy Analysis, Englewood Cliffs, N.J.: Prentice-Hall, 1981.

Alex F. Osborn著，師範譯，《實用想像學（Applied Imagination）》。台北：益智，1964年。

Peter F. Drucker著，蕭富峰等譯，《創新與創業精神（ Innovation and Entrepreneurship ）》。台北：長河，1989年。

桑名一央著，《天天漲停板》，台北：上硯，民78
Michael G. Zey著，王劍南等譯，《擒獲未來（Seizing the Future）》。北京：三聯書店，1998年，頁338-9。
Grover Starling, Strategies For Policy Making, U.S.: The Dorsey Press, 1988.

歷史投射;吊詭理論與辯證思維

以古鑑今從歷史理解未來：

歷史上各國領袖面對未來的態度：

請任選一個歷史人物，分析他對未來決策的思考方式

墨索里尼對未來看法如何影響他的決斷？列寧對未來的觀點如何影響俄國歷史？

第三週  教學影片：Time Machine

電影、小說與未來學

科幻電影與未來學：科幻小說：「人類對於改變的適應始於意識，而科幻小說（機械人的思惟的擴大）為現代年輕人擴大了視野」

第四週  未來變遷動力一:第三波與資訊社會

Paul Kennedy著，顧淑馨譯，《創世紀（Preparing For The Twenty-First Century）》。台北：天下文化，1995年，第五章。溫世仁，《2001年第二次奇蹟》。台北：大塊文化，1998年。

Nicholas Negroponte著，齊若蘭譯，《數位革命（Being Digital）》。台北：天下文化，1995年。

David Shenk著，林宜敬等譯，《資訊超載（Data Smog）》。台北：商周，1998年。

Alvin Toffler著，張鼎譯，《第三波（The Third Wave）》。台北：陽明，民72年。

資訊社會的性質：Alvin Toffler在《第三波》提出第三波的電腦革命形成的社會特徵、性質、形態？對於各社會層面的作用？

知識社會的特性？

網路社會有哪些利弊？如何興利除弊？

心靈掌握：《1984》；tape《全民公敵》

明日的政治：《密使與黑手》

「真正的候選人」描述使用廣告術與電腦方法推銷候選人

討論：利用廣告學技巧，設計競選台灣總統計劃。

選民是否有足夠智慧選出真正有政見的候選人？

以廣告技巧當選（欺騙）是否合乎倫理？

模擬下兩年台灣政治權力形態，並模擬投票。

第五週  企業組織的未來變遷

John Naisbitt and P. Aburdene, 1986, 《企業的重建》，台北，長河出版社。

資訊化對於企業組織提出什麼作用（創新；網狀組織；內部創業；願景管理；品管與顧客導向）？知識管理的內涵？Peter Drucker如何描述之？請以張忠謀的台積電經驗說明之。莊素玉等著，《張忠謀與台積的知識管理》。台北：天下遠見，2000年。

X世代的特徵是什麼？從企業人力發展的角度，未來企業在人力資源組織上會有哪些趨勢？

第九週  工作與職業市場的未來

描述資訊社會下的勞動者（雙薪；契約工；彈性工時；表現與報酬掛鉤）與舊工業社會勞動者的差異？如何因應新趨勢做好自己的工作生涯規劃策略？John Naisbitt and P. Aburdene, 1986, 《企業的重建》，台北，長河出版社。余朝權，《卓越的前程計劃》。台北：長程，民81年。

工作與休閒：從馬克斯，「哥達綱領批判」思考，未來社會工作形態會是馬克斯描述的社會狀態嗎？能解決工作單調無意義的問題嗎？人性是合作的或是競爭的？「各盡所能各取所需」不工作也能有薪水，支持嗎？

電腦化會造成大量失業人口嗎？

電腦化對於所得差距的解決是有幫助還是沒幫助？

因應未來全球化市場競爭加劇，如何掌握保住飯碗訣竅？

第六週  教學錄影帶：Take down（駭客追輯令）
第七週  全球化趨勢

全球化命題：

描述全球化（定義：（一）跨國界生產與營銷：資訊化科技提供生產要素跨國界機會（二）資本主義全球化：全球化市場）？促成全球化的變數？全球化作用（對於國家角色？企業營運？福利制度？富國對第三世界；發達國家內部貧富懸殊）？

WTO入會
入會的經濟影響

受益者（消費者：農產品；汽車；白酒更好的服務業：國家：獲得多一個國際溝通管道。可以擺脫孤立！企業產業升級壓力(教育普及與品質提升）受害者（農產品；汽車；白酒；倒閉；失業；企業出走；服務業入侵：高教；會計師）；保護主義論述：見Lester C. Thurow著，顧淑馨譯，《世紀之爭：競逐全球新霸主（Head to Head: The Coming Economic Battle Among Japan, Europe, and America）》。台北：天下文化，1992年。Lester C. Thurow著，周曉鐘譯，《資本主義的未來（The Future of Capitalism）》。北京：中國社會科學出版社，1998年。

WTO入會與社會文化調適

Robert Reich（1991）,認為全球化時代來臨，將會造成社會貧富懸殊以及國家經濟功能削弱，對此他提出的解決途徑為何？對目前台灣景況的啟發性為何？請論述之。

全球化產生普世價值與在地化的問題，東南亞等地有人提倡亞洲價值，其意為何？請評述亞洲價值的正負面。見John Naisbitt著，蔚文譯，《亞洲大趨勢（Megatrends Asia）》。上海市：上海遠東出版社，1996年。梁漱溟，《中國文化要義》。台北市：正中書局。Rolf Jensen認為文化、故事的戰爭將成為未來夢想社會的戰爭。網際網路沒有國界，誰能說故事銷售其文化價值理念，不涉及傷亡，故事說的最好的戰鬥者將贏得世界市場與整個世界。你認為台灣在全球化文化戰爭中如何選擇文化戰略？Rolf Jensen著，沈若葳譯，《夢想社會（The Dream Society: How the Coming Shift from Information to Imagination will Transform Your Business）》。台北：麥格羅希爾，2000年，Pp.44-5.

哪些是真正的普世關懷？如何增加跨文化的理解？

全球化政治與台灣未來和平設計：

未來世界用法律途徑利用聯合國制度維持和平？中共是否會就範？美國是否會維護台灣安全？聯合國維護台灣安全的合法性？

模擬未來戲劇：假設你是台灣領導精英，請描述台灣的未來規劃（如何制定法規？影響未來局勢變數？對此趨勢樂見嗎？），參見Wendell Bell著, 2004, 頁21-26.

第八週  女性新趨勢與兩性關係

兩性關係：

討論：如果制定為期三年婚姻契約，將會造成何種社會狀態？林懷民，242

模擬未來家庭：雙親家庭？第三者？

Helen Fisher著，莊安祺譯，《第一性：女人的天賦正在改變世界（The First Sex: The Natural Talents of Women and How They Are Changing the World）》。台北：先覺，2000年。

John Naisbitt and Patricia Adurdene著，陳廣譯，《女性大趨勢（Megatrends For Women）》。台北市：臺視文化，民82年。

John Naisbitt著，蔚文譯，《亞洲大趨勢（Megatrends Asia）》。上海市：上海遠東出版社，1996年。

女性特質？將會如何改變未來社會？請以辯證思惟思考論述。

哪些因素促使女性在職場角色增加？（資訊化帶來在家上班、彈性工時，符合女性特質）

第九週 期中考週

第十週 教學錄影帶欣賞：Cloned（千禧複製人）

克隆技術帶來的優點？缺點？對於社會倫理的挑戰？你的論點？

第十一週  未來變遷動力三:生物科技未來

生物科技與遺傳學：
生物科技可能性：生物基因科技突破將可能造成什麼社會影響？

從這種可能性延伸出來的政治、社會、道德問題。對於未來社會，生物基因科技突破將可能帶來的有利趨勢有哪些？

不利趨勢有哪些？

分組辯論「人類生命延長產生問題」：未來主義者被控方，另一組扮演陪審團，質問「器官移植、遺傳操控、無性遺傳」科學發展哪些是好的？哪些是壞的？

延長生命是好事？是否想要數百年都是和同樣的人廝守下去？人口問題？世代關係？

陳瑞貴、林志鴻，《未來學》。台北：華泰文化，1999年，第七章。

Richard Oliver著，曹國維譯，《生物科技大未來（The Coming Biotech Age: The Business of Bio-Materials）》。台北：麥格羅希爾，2000年。

Jeremy Rifkin著，李文昭譯，《第二個創世紀（The Biotech Century: Harnessing the Gene ,Remaking the World）》。台中市：晨星，民88年。

第十二週  教育與學習的未來趨勢

用意外得來的時間去學習？到學校學習？教育是將原本有創意孩子，鑄成自動化的機械來配合社會需要？教育過程去權威：孩子依據自己的興趣能力去學習。

資訊社會、知識經濟對於教育提出什麼要求？未來教育制度如何能因應此種趨勢？造就一個好的未來學校體制的主要步驟？因應未來社會需求，學習方式有哪些新趨勢？

全球化對於未來教育發展有哪些作用？

什麼是新科技時代需要的技能？各國用什麼教育方法，培養適應新科技時代的人才與技能？為了適應新科技，個人有什麼方式自我培訓？未來學習趨勢為何？如何有效的學習？參考顧瑞榮等譯，《學習的革命》。Michael G. Zey著，王劍南等譯，《擒獲未來（Seizing the Future）》。北京：三聯書店，1998年，頁285-329。
第十三週 教學錄影帶欣賞：Renaissance man（天兵總動員）。面對未來學習趨勢，從影片中可以得到什麼啟示？學習的有效途徑？人文知識在未來社會中的角色功能？

第十四週 工作職場未來

第三波勞動者素描

工作生涯規劃策略

老齡化社會未來趨勢

老齡化社會：

老齡化社會的定義？老齡化將帶來哪些社會影響？經濟影響？針對老齡化社會的問題解決策略如何？

理財未來趨勢

Napoleon Hill著，茄聲譯，《動腦筋發財（Think And Grow Rich）》。臺北：聯經，民67年。

Robert T. Kiyosahi著，龍秀譯，《富爸爸有錢有理》。臺北：高寶國際，2001年。

Bodo Schafer著，張淑惠譯，《7年賺到15,000,000》。臺北：高寶國際，2001年。

張麗華，《笑傲股市：大師們的投資之道》，網址：http://read.cnread.net/財經類
佚名，《發現黑馬》，網址：http://read.cnread.net/財經類
王義田，《理財革命》。臺北：商智文化，1998年。

楊智淵，《保守族投資術》。臺北：金錢文化，1998年。

如何依據價值觀、生涯發展確立理財目標？

如何在收支行為以及工作職場上為自己設定養鵝基金？

Warren Beffett理財策略為何？對我們有什麼啟示？

第十五週  教學錄影帶：Conspiracy
the top-secret 1942 Nazi meeting in which the Third Reich's plans to exterminate millions of European Jews were revealed.
普世價值與族群衝突

第十六週  小組討論題目：我的未來議題

描述所希望出現的人類未來，並說明為什麼如此希望。

涉及問題澄清：什麼是人？人生命目的何在？什麼是真正人類生活？人類需要什麼樣的未來？現在的作為會將人類帶向何種未來？
第十七週 期末考週
捌、授課方式： 

老師授課;媒體影片;角色扮演

玖、教學設備：
拾、教材課本：
Wendell Bell著,《未來學導論 (Foundations of Future Studies)》(學富文化,2004)

Don Tapscott著,《數位化經濟時代 (The Digital Economy)》(中國生產力中心,1997)

Jeffrey A. Rosensweig著,《全球取勝 (Winning the Global Game)》(中國生產力中心,1998)

Paul Kennedy著,《創世紀 (Preparing for the 21th Century)》(天下文化,1995)

Robert Reich著,《國家的作用 (The Works of Nations)》(上海譯文出版社,1991)

其他詳見學期初發的教學綱要及書單

拾壹、參考書籍：
詳上

拾貳、成績考核方式：
	
	平時成績：  0 ％  

	
	期中考成績：40 ％  測驗

	
	期末考成績：40 ％  測驗

	
	讀書報告：      ％

	
	其他（   課堂參與以及討論                   ）：20 ％
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5

