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課程目標

藉由授課、研讀學術論文、上網及討論等方式，引導同學瞭解電子商務之定義、架構、發展及應用情形；並一步討論電子商務的環境與一般商務的差異、風險及商機，進而研習學術研究的方法及流程。
上課用書

老師自編講義，請於上課前先至教學支援平台下載。

Turban, E., D. King, J. Lee, D. Viehland, 2004, Electronic Commerce: A Managerial Perspective (3ed.), NJ: Prentice Hall.(中譯本，張瑞芬譯，電子商務：管理與技術，華泰)
中文參考書

梁定澎主編，民91，電子商務理論與實務，第二版，華泰。

余千智主編，民91，電子商務總論，第二版，智勝。

盧希鵬，民93，電子商務—產業架構、經營模式與電子化策略，雙葉。
授課方式：授課、分組報告及討論

評分方式：分組報告35%、期末個案報告45%、上課出席參與情形20%
論文研讀分組報告：
依選課人數平均分為六組，閱讀下列論文並改寫成中文。改寫時，不必逐字逐句翻譯，但講究論文重點浮現，並注意用詞的一貫性及流暢性，論文改寫完畢後，同組同學應共同研讀全文後，再行定稿。
口頭報告時請用powerpoint投影片，以一個半小時為限，剩餘時間進行開放討論，報告同學可事先準備問題詢問同學，或安排提問部隊。同組每位同學均應參與報告及討論之主持，全體同學則請踴躍參加討論，抒發已見。

書面報告及投影片請於報告前一天下午六點以前上傳至教學支援平台報告區。非報告組的同學請在課前先行研讀，如有需要則自行列印。報告同學如對論文內容或研究方法有所疑問，請及早透過email或約時間與老師討論，切勿囫圇吞棗，既無法瞭解論文的精義，也浪費大家時間。

(I) [strategy] Kearns, G., 2005, “An electronic commerce strategic typology: insights from case studies”, Information & Management, 42(7): 1023-1035.
(II) [B2C] Richard, M.-O. and R. Chandra, “A model of consumer web navigational behavior: conceptual development and application”, Journal of Business Research, 58(8): 1019-1029. 
(III) [B2B] Subramani, M., 2004, “How do suppliers benefit from information technology use in supply chain relationship”, MIS Quarterly, 28(1): 45-73.
(IV) [e-payment] Peffers, K and W. Ma., 2003, “An agenda for research about the value of payment systems for transactions in electronic commerce”, The Journal of Information Technology Theory and Application, 4(4): 1-16.
(V) [Privacy] Chellappa, R. K. and R. G. Sin, 2005, “Personalization versus privacy: An empirical examination of the online consumer’s dilemma”, Information Technology and Management, 6(2-3): 181-201.
個案報告
 請同學撰寫電子商務個案乙篇，個案需為我國企業或組織已採用電子商務相關技術者，個案資料需來自報章雜誌、學術論文等具有公信力之刊物或報導，或親赴該企業或組織訪問取得。報告結構如下：(1)個案簡介，如成立背景、經營理念、經營項目、組織結構等等，由同學自由發揮；(2)個案資訊技術及電子商務的發展過程及使用現況；(3)導入資訊技術或電子商務曾面臨之阻礙及導入後之效益；(4)個案組織電子化的未來規畫及願景；(5)參考資料，如訪談日期、對象、部門，或參考文件及期刊論文名稱等等。請同學在期中考週之前，在教學支援平台電子商務討論區登錄欲報告之企業或組織名稱，以免重複。
請依學術論文標準格式撰寫，字數四千至一萬字範圍內均可，於1/5(四)中午十二點以前，張貼至教學支援平台電子商務報告區即可，無須繳交書面報告。
報告將於1/5上傳後開放給碩士在職專班同學瀏覽，亦請一般生同學在1/9(ㄧ)中午十二點以前到碩專班的報告區至少挑一篇報告閱讀，並簡單回應心得，回應的同學根據回應內容酌情加學期總分1~5，不回應者不扣分。
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