Programa del Curso de Conversación de 4to. Año

Metodología: La clase se dividirá en dos partes; una de exposición de los trabajos de los alumnos y la otra  para el tratamiento de los temas, así como otras actividades complementarias de los mismos..

Cada alumno deberá llevar su propio Dossier, en el cual desarrollará los temas del programa de la siguiente manera:

1.- El alumno utilizará una hoja por  unidad, donde  deberá desarrollar el tema de la unidad correspondiente según su propio criterio.

Esto significa que cada alumno, utilizando el vocabulario conocido y nuevo volcabulario, deberá  colocar en una hoja todo lo que considere importante para ese tema.

1.2- En cada clase los alumnos deberán presentar a sus compañeros, en forma vebal, el trabajo realizado. La explicación deberá ser dada en forma sencilla para que todos puedan comprenderlo, siendo responsabilidad del alumno la explicación a sus compañeros.

1.3.-  El Portfolio o Dossier será la carpeta de trabajo del alumno, la que deberá ser presentada en el examen final. 

1.4-  El Portfolio o Dossier corrresponde a parte de la calificación del alumno por el trabajo en clase.

Constante corrección de los errores gramaticales, de dicción y  de  construcción de las ideas y  estructuras linguísticas.

A partir de la clase cuarta se realizarán tareas compartidas con otros cursos de conversación del mismo nivel. Para ello la clase trabajará en forma grupal.

Bibliografía: Palabras, Palabras, de Angeles Encinar, Ed. Edelsa.

Clase 1: Presentación y  conversación informal. 

Tema 1: ¿Reconoces tu cuerpo?

Se hablará sobre el programa y el regimen del curso. 

Se desarrollará el tema 1, con actividades prácticas.

Clase 2: Tema 2: Comprando cosas

Presentación del tema 1 por los alumnos. Para ello, prepararán su Dossier en forma previa, buscando información, notas, etc.  sobre los aspectos del tema general que les interese.

Clase 3: Tema  3:  Noticias sobre España o Latinoamérica 
Presentación del tema 2 por los alumnos. Para ello, preapararán so Dossier en forma previa, buscando información, notas, etc.  sobre los aspectos del tema general que les interese.

Clase 4: Tema 4: Los problemas de la Ecología

Presentación del tema 3 por los alumnos. Para ello, preapararán so Dossier en forma previa, buscando información, notas, etc.  sobre los aspectos del tema general que les interese.

Actividad compartida con otras clases, a designar. 

Clase 5: Tema  5:  Algo sobre la historia
Presentación del tema 4 por los alumnos. Para ello, preapararán so Dossier en forma previa, buscando información, notas, etc.  sobre los aspectos del tema general que les interese.

Clase 6: Tema 6: Las cosas que me gustan más.

Presentación del tema 5 por los alumnos. Para ello, preapararán so Dossier en forma previa, buscando información, notas, etc.  sobre los aspectos del tema general que les interese.

 Clase 7:  Tema 7: Un Concierto Inolvidable.
Presentación del tema 6 por los alumnos. Para ello, preapararán so Dossier en forma previa, buscando información, notas, etc.  sobre los aspectos del tema general que les interese.

Clase 8: Tema 8:  Las decisiones importantes de mi vida.

Presentación del tema 7 por los alumnos. Para ello, preapararán so Dossier en forma previa, buscando información, notas, etc.  sobre los aspectos del tema general que les interese.

Clase 9: Tema 9: ¿Ser o no ser?

Presentación del tema 8 por los alumnos. Para ello, preapararán su Dossier en forma previa, buscando información, notas, etc.  sobre los aspectos del tema general que les interese.

Preparación, previa del tema 10 para la clase 10.

Clase 10: Tema 10: Mi Futuro: 

Presentación de los temas 9 y 10 por los alumnos. Para ello, preapararán so Dossier en forma previa, buscando información, notas, etc.  sobre los aspectos del tema general que les interese.

Sistema de evaluación:

     Respecto de la forma de evaluación  final los ítems a tomarse en cuenta serán:

1.- 10% equivaldrá a la asistencia a clase.

2.- 20 % equivaldrá a la participación en clase, lo que incluirá los trabajos del alumno y su actividad individual o grupal, así como su responsabilidad.

3.- 35% será la nota del examen parcial.

3.- 35% la nota del examen final. Las notas serán individuales, y no grupales. 

     Para el examen parcial se tomarán en cuenta sólo los temas dados hasta ese momento, debiendo el alumno seleccionar un tema al azar, pudiendo ser cambiado de tema por el profesor en caso de existir dudas sobre su nota final. Su desarrollo será hará preferentemente en forma individual sobre la base de una conversación con el profesor sobre algunos de los temas dados, elegidos al azar. En lo que respecta a la nota parcial los puntos a considerarse serán:

1.- 10% asistencia.

2.-  40% trabajo en clase.

3.- 50% examen parcial.

El examen final sobre los textos estudiados a partir del examen parcial, pero podrá utilizarse el vocabulario anterior.  La estructura será similar a la del parcial, pero las actividades podrán incluir una o más de las formas anteriores, así como la realización de una conversación  espontánea teniendo en cuenta las indicaciones del profesor, sobre la base de temas dados.  En este caso los temas también serán elegidos al azar. 

Exámen parcial y final: se tendrá en cuenta la comprensión  del texto, la  forma de expresión oral y particularmente las construcciones gramaticales, así como el trabajo de Dossier realizado.

Importante: Los programas y el material del curso se puede obtener dctspeng (http://dctspeng.ec.tku.edu.tw/LATINOAMERICA).

                                                     Susana N. Vittadini Andrés 

Email: andres@mail.tku.edu.tw 

PAGE  
3

