◆課程名稱：資訊概論(A)(B)
◆教師簡介：

姓名：邱克豪

經歷：國立瑞芳高工建築科兼任教師、淡水社區大學兼任電腦教師

◆課程類別：資訊科學類

◆課程設計理念：

因應數位時代的來臨，建築設計的的思維有廣泛性的工具可供作為表達設計型態的模式與構想概念，而電腦輔助設計即成為建築設計中，相當核心的媒介。
因此，如何運用電腦軟體工具來達到美學創造的目標，以資訊作為設計的基礎，即為本課程主要的教學目標。
AUTOCAD等電腦繪圖軟體的成熟，電腦以不僅為繪圖的工具，進而成為思考設計、創造與傳達概念的管道，因此熟悉電腦輔助繪圖軟體的應用，將是未來以CAD作為媒體，以電腦作為設計構成的基礎。
而網路為最即時與無時距的一個平台，本課程之所有教學成果與內容，將也會以網路部落格的方式，來進行資源的分享與作為評分的標準。

◆課程學習目標：


1.能夠瞭解資訊科技對美學與設計的衝擊與思考

2.能夠瞭解電腦輔助繪圖的理論與內涵


3.能夠熟悉AUTOCAD的介面與操作方式


4.能夠以PHOTOSHOP等美工軟體進行表現技法的運用

5.能用CORELDRAW、In DESIGN等排版軟體進行圖面的排版

6.能應用部落格平台將作業成果呈現於網路中

◆課程摘要：


本課程將運用AUTOCAD2007、CORELDRAW 12、PHOTOSHOP CS2與蕃薯藤（YAM）部落格平台、FLICKR網路相簿平台來進行示範教學，課程分為四個部分：

1.AUTOCAD操作部分：教導學生如何繪製建築圖面


2.PHOTOSHOP等美工軟體部分：教導學生如何表現建築圖面


3.CORELDRAW等排版軟體部分：教導學生如何進行排版

4.BLOG部分：教導學生如何將圖面放置於網路介面中
◆教學方法：
本課程之教學法為「講述教學法」、「問答教學法」與「多媒體教學法」等三種教學法綜合的運用。除了教師以電腦實際操作講述課程內容外，並由下而上的讓學生於實際操作時，遭遇的問題提出來共同討論，達到「做中學」的教學成效。

◆教學大綱：
教學內容中，將由資訊科技於美學及設計上的運用與思考，作為本課程的學習開端，來讓學生充分的瞭解資訊媒體在建築設計的表達上的各種可能性，讓學生能有較基礎的理論架構。

皆下來則從CAD繪圖基本的概念開始介紹，傳達電腦輔助製圖其功用與內涵，初步的教導學生CAD的理論基礎，接下來則是工具操作與應用：1.AutoCAD基本操作：介面的熟悉、桌面符號的認識；2.樣版圖檔的建立：圖框的建立、圖紙大小的設定等；3.繪圖指令的熟悉：介紹基礎的繪圖與修改指令；4.幾何圖形的練習：練習繪製建築平面、立面、剖面等；5.尺寸的標註練習：練習標註圖面尺度；6.建築面積計算與查詢：學會如何以CAD計算面積；7.3D圖面的建構：嘗試繪製立體圖。
最後則是呈現建築圖面的部分，主要分為三部分：

第一部份：圖面輸出與圖面表現

學會如何設定圖面輸出列印與應用PHOTOSHOP等將CAD素材上彩達到建築圖面表現的手法。
第二部分：圖面的排版與設計

學會如何以COREL DRAW來進行圖面的排版，教導學生如何表達圖面的設計構想。
第三部分：網路分享平台的建構

而網路(Internet)無遠弗屆、及時、迅速的特性，已影響了人與人溝通型態的改變，因此未來將會以網路的方式，來進行電腦繪圖作業的評量，而評量的方式主要於每個人架設部落格（BLOG2）中，將所繪製的圖面放置於其中，並以”回應功能”與MSN即時通互相溝通，以達到師生交流管道的暢通。因此學生必須練習學會架設部落格、放置CAD PLUG-IN 讓瀏覽器可觀看CAD圖版，並可應用網路相簿，將由CORELDRAW、PHOTOSHOP等軟體所表現的圖面，以點陣圖的方式放置於部落格中，以供評量成績等。
◆具體成果與延伸效益：

經由本課程的教學，學生將可擁有基本建築電腦繪圖的技能、電腦表現法與部落格進階經營的內涵，每個同學皆能夠將自己的成果放置於網路平台上，經由與校內網路的連結，除了可增加學生作品的可見度外，更可激發學生學習的動力。
本課程為一電腦軟體與網路綜合的運用，期待學生於課程結束後，能有基本的知能繪製建築圖面，期待能在未來影響其設計的方式與思維。
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