淡江大學2007學年度第1 學期課程教學計畫表
壹、科目名稱：畢業專題寫作與指導
貳、授課老師：富田哲

參、開課系所班級：日文系四年級B班
肆、必選修：必修

伍、學分數：1學分

陸、先修科目：沒有
柒、教學內容及進度：

  みなさんは、日文系での勉学の集大成となる「畢業專題」の製作にこの１年間とりくむことになります。しかしいったい何をすればいいのかと心配している人も少なくないでしょう。
  第1回目の授業でくわしく説明しますが、今年度の卒業専題は、「映像作品」「演劇公演」「ディベート大会」「報告」「翻訳」「論文」のうち、いずれかの形式を選んで取り組んでいただくことになります。授業開始から11月ごろまでは、どのように製作の形式やテーマを決めていけばいいのか、それぞれの形式では具体的にどのような作業をおこなうことになるのかといった話が中心になると思います。
その後は、みなさんの製作の進行状況にそった話題、あるいは「研究とは何か」といったより一般的な問題について議論ができればと考えています。何回か日文系の他の先生方に来ていただき、それぞれのご研究について話をうかがう機会も設ける予定です。
多様な製作形式が認められていることにかんがみ、この授業ではある特定の形式について集中的に取り上げることはしません。たとえば、1学期を通して「学術論文の書き方」をくわしく指導するといった方式はとりません。
　みなさんの積極的な取り組みを重視し、また宿題なども頻繁に課すことになると思います。そのつもりで受講していただくようお願いします。

　
捌、授課方式：課堂講授、分組討論

玖、教學設備：電腦

拾、成績考核方式：
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