淡江大學九十六學年度第一學期課程教學計畫表

壹、科目名稱：教育政策與領導文獻分析 

貳、授課老師：吳明清  教授

參、開課系所班級：教育政策與領導研究所碩士班二年級

肆、必選修：選修

伍、學分數：2學分

陸、上課時間：週二3、4節（10：10 － 12：00）

柒、上課教室：L206
捌、課程目標：一、了解學術文獻的性質、類型、特徵及功用；
              二、了解學術文獻的來源與結構形式； 
              三、熟練學術文獻的檢索方法運用要領；

              四、熟悉教育政策與領導相關文獻；
              五、演練教育政策與領導相關主題的文獻探討。
玖、教學內容及進度：

09/18  教育研究的歷程與方法

 教育政策與領導研究的主題與趨向
09/25  中秋節（放假一天）
10/02  文獻的性質與功用
10/09  文獻的來源與類型
10/16  圖書館與資料庫
教育專業期刊與文獻（圖書館參訪）
10/23  學術論文的引註方式
10/30  APA寫作格式

11/06  ENDNOTE軟體的應用（專題演講）
11/13  期中練習
11/20  研究主題的文獻探討
11/27  概念與定義的文獻探討
12/04  理論與模式的文獻探討
12/11  研究方法與設計的文獻探討
12/18  評量方法與工具的文獻探討
12/25  資料分析方法與技術的文獻探討
01/01  開國紀念日放假一天
01/08  教育政策與領導研究的文獻探討
01/15  期末考試（繳交期末綜合報告）
拾、授課方式：閱讀、講授、習作與分享、期中練習、期末綜合報告。
拾壹、教學設備：電腦、單槍投影機

拾貳、教材課本：上課講義及指定閱讀資料。
拾叁、參考資料
教育政策與領導相關資料庫與期刊

APA Publication Manual
拾貳、成績考核方式：

	
	平時成績：   30   ％ （含上課出席與參與討論）

	
	期中考成績： 25   ％ 

	
	期末考成績： 30   ％

	
	評實習作：   15   ％ 

	
	其他（                      ）：       ％


拾叁、參考書目

References for Readings from Review of Educational Research
Riehl, Carolyn J. (2000). The principal’s role in creating inclusive schools for diverse students : a review of normative, empirical, and critical literature on the practice of educational administration. Review of Educational Research, 70(1), 55-81.
McEwan, Patrick J. (2000). The potential impact of large-scale voucher programs. Review of Educational Research, 70(2), 103-149.
Dika, Sandra L. and Singh, Kkusum (2002). Applications of social capital in educational literature: Review of Educational Research, 72(1), 31-60.
Purdie, Nola, Hattie, John, and Carroll, Annemaree (2002). A review of the research on interventions for attention deficit hyperactivity disorder: what works best? Review of Educational Research, 72(1), 61-99.
Borman, Geoffrey D., Hewes, Gina M., Overman, Laura T. and Brown, Shelly (2003). Comprehensive school reform and achievement: a meta analysis. Review of Educational Research, 73(2), 125-230.
Finn, Jeremy D., Pannozzo, Gina M. and Achilles Charles M. (2003). The “whys” of class size: student behavior in small classes. Review of Educational Research, 73(3), 321-359.
York-Barr, Jennifer and Duke, Karen (2004). What do we know about teacher leadership? Findings form two decades of scholarship. Review of Educational Research, 74(3), 255-316.
Rogers, Rebecca, Malancharuvio-Berkes, Elizabeth, Mosley, Melissa, Hui, Diane and Joseph Glnis O’Garro (2005). Critical discourse analysis in education: a review of the literature. Review of  Educational Research, 75(3), 365-416.
拾肆、附錄
文獻探討與評析的要領（p.3-4）

附錄、文獻探討與評析的要領

1、 了解文獻的性質與功用

· 文獻探討（literature review）與文件分析（document analysis）不同。文獻是指研究者進行特定研究之前已經出版或公開的相關論著（works）與研究（studies）；文件是指特定機構已出版或發布的正式資料（materials）。所以文獻的作者以人為主；文件的作者則以機構為主。

· 文獻之所以有益於研究，是因為研究者在文獻中可了解： eq \o\ac(○,1)研究問題的性質與背景、 eq \o\ac(○,2)相關概念或變項的定義與意涵、研究主題或問題相關的理論基礎、 eq \o\ac(○,3)他人研究中所採用而可借鏡使用的研究方法、設計、工具及分析程序、以及 eq \o\ac(○,4)他人的研究結果而可供參考佐證者。當然，文獻也可以 eq \o\ac(○,5)提供豐富的參考書目，作為繼續蒐尋的線索。

· 簡言之，文獻探討的雙面功用包含： eq \o\ac(○,1)增進研究者對研究問題相關內容的了解、 eq \o\ac(○,2)增進研究者在研究方法論的有效思維與行動。

二、從研究問題開展文獻探討的設計

· 確實掌握研究目的與待答問題，據以規劃適切的文獻架構與內容。

· 用「問句」（review questions）引導文獻的蒐集與整理，並以能否適切且充分回答該「問句」來檢視文獻探討的成效。凡問題不清楚、答案不明確者，都不是優質的文獻探討。當然，文獻探討的主要效標是對研究者所進行的研究有幫助。

· 仔細推敲並質問每一部分的文獻資料對自己的研究有何必要與助益。例如，以「我國中輟生犯罪風險與預防之研究」為題的論文，在文獻探討的設計中，第一節是「少年中途輟學現況與其偏差次文化」，第二節是「少年自我概念與生涯發展」。這兩節文獻資料是否適當？研究者必須認真的思考並質問自己：何以我的研究必須先從文獻了解少年中途輟學現況與其偏差次文化？從文獻中了解少年自我概念與生涯發展的相關理論內涵之後，對於我自己的研究有何實質的幫助？如果答案不明，這些文獻資料的價值與必要性就可疑了。如果費了功夫蒐集「不相干」（irrelevant）的文獻，豈不徒勞無功！

三、文獻的整理要以適當的標題分節顯示其結構

· 文獻的整理須符一般思維邏輯，從問題背景之敘述、概念定義之詮釋、理論基礎之分析、方法設計之評估、以至相關實徵研究之討論，很有條理也具可讀性的將文獻成果加以整理陳述。

· 文獻內容以分成三至五節較妥，每一節都要有一個適當的標題，顯示該節文獻所欲探討的問題以及可能獲得的內容。例如，若以「專業的意涵與教師專業之性質」為其中一節的標題，即顯示研究者將在此節探討並了解「專業的意涵」以及「教師專業的性質」。換言之，研究者擬藉文獻回答的問題可能是：如何界定「專業」？教師專業的內涵是什麼？有何特徵？

· 如上所述，如採中性的主題式文字作為文獻中的節次標題則顯有不妥。例如，以「教師專業」作為標題，雖定了一個很大的範圍，卻缺乏問題意識，也難以顯示文獻資料的重點內容，故非妥適。

· 分節討論文獻資料時，儘量讓各節的內容廣度及篇幅長度求其均勻。

四、文獻資料須經分析、批判、統整才適用
· 文獻的蒐集固然要廣，但文獻資料的引用必須精選；換言之，引用的文獻資料必須是relevant（有用的），也必須是qualified（好的）。

· 如果想引用文獻中的一般性理念或意見（如：教師參與的熱忱是教育改革成敗的關鍵），則須考慮作者的專業身分與學術地位。教育部長或學術大師講的話（也許是政策宣示，也許是智慧語錄）就有引用的價值；如果是在一篇碩士論文中看到的句子就不適合引用。

· 如果想引用文獻中的概念定義，當然還是大師級的作品或經典著作中的釋義比較適合；不過，不論作者的身分與地位，引述多種定義再經歸納統整，仍然具有價值。

· 如果想引用學術理論，就必須深入了解理論內涵，從中獲得啟發；切忌一知半解甚或誤解理論精義，尤不可依研究的主觀需求而以偏概全。

· 如果想引用實徵研究的研究發現（research findings），則須認真評估該研究的品質，檢視研究結果的信度與效度，切勿引用劣質研究的研究結果與發現。

· 引述文獻資料旨在了解問題脈絡，進而啟發自己在研究方法與設計的創意，因此在論文中引述文獻資料時，必須基於自己的分析與整理，而不宜採用「複製 – 貼上」的伎倆。

· 無論引用何種文獻，均須依學術規格（如APA寫作格式）加以註解，並附正確的參考書目（references / bibliography）。

五、以「學校組織的權力分配及其影響因素」為題之文獻內容結構示例

· 學校的組織構面與特性

· 權力的動態性質與來源

· 學校的權力內涵與分配形式

· 影響權力分配的組織變項
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