Programa para el Curso de Nacionalismo y Populismo en Latinoamérica

Objetivos de la Materia:

      Lograr que los alumnos comprendan los aspectos particulares de las políticas instrumentadas por los gobiernos de la región y puedan establecer semejanzas y diferencias entre ellos.

      Lograr que los alumnos puedan reonocer las causas y los efectos de los regímenes nacionalistas y populistas en épocas pasadas y al presente.

      Para ello se habrán de estudiar algunos casos particulares como los de Lázaro Cárdenas en México, Getulio D. Vargas en Brasil, José María Velazco Ibarra en Ecuador, y Juan Domingo Perón en Argentina. Previa determinación de las definiciones de los términos y de sus características generales.

      Respecto de los nacionalismos se habán de establecer la diferencias entre los gobiernos de tipo militar y civil al respecto, principalmente después de la década de 1920.

      Posteriormente se analizarán casos presentes para que el alumnos pueda determinar si los gobierno tienen o no esas tendencias, y en qué medida.

      Para ello cada alumno o grupo de ellos habrá de encargarse de analizar uno o más países, a su elección, para luego presentar a la clase sus conclusiones.

       Método de trabajo: una primera parte sobre aspectos teóricos para que el alumno tenga una base de conocimientos indispensable para lograr adentrarse en la investigación.

       Posteriormente en cada clase se habrá de analizar un caso particular. Se habrá de tener en cuenta un caso de nacionalismo y otro de populismo, o combinado, tanto del pasado siglo, como del presente.

      El método de trabajo puede sufrir variaciones según sean las inclinaciones y necesidades de los esrtudiantes.

Programa:

Unidad 1: Conceptos y sus características:

Nacionalismo: definición caratcerísticas. Síntesis evolutiva en Latinoamérica. Su relación con el Estado-Nación. Su relación con el liberalismo, fascismo y Marxismo.

Populismo: definición, características. Síntesis evolutiva en Latinoamérica. Su relación con la demagogia, los autoritarismos, y la ausencia de una real doctrina.

Discursos nacionalisas y populistas. Xenofobia, radicalismo.

Unidad 2: Casos hasta la década de 1980:

Nacionalismos: Gobiernos militares y civiles. 

Populismos: Argentina en 1955, en Brasil en 1964, Panamá en 1968, Perú en 1968, y Bolivia en 1964.

Diferencias y semejanzas entre los diferentes casos. Consecuencias sociales.

Unidad 3: Casos después de la década de l980:

Nacionalismos en el poder: Casos de Evo Morales en Bolivia.

Nacionalismos indígenas: La Confederación de Nacionalidades Indígenas en Ecuador y MAS (Movimiento al Socialismo) en Bolivia.

Neopopulismos: en Argentina Carlos Saúl Menem (1989–1999), en Brasil Fernando Collor (1990–1992), y Perú: Alberto Fujimori (1990–2000).

Los casos de actuales de Venezuela con Hugo Chavez (1998–), Bolivia Evo Morales (2006-), entre otros. 

Diferencias y semejanzas entre los diferentes casos. Consecuencias sociales.

Unidad 4: Perspectivas y análisis evolutivo      

Diferencias entre el pasado y el presente. ¿Existe una nueva etapa evolutiva en el nacionalismo y el populismo? ¿Hay que diferenciar otros casos y situaciones que antes no estaban contempladas?

Regimen del curso: se irán evaluando las i nvestigaciones y presentaciones de los alumnos sobre los diversos temas, así como sus conclusiones finales.

Bibliografía (pudiendo ser ampliada): 

Dabene, Olivier (2001) la Región América Latina (Argentina: Ediciones Corregidor)

Del Pozo, José (2004)  Historia de América Latina y del Caribe, 1825-2001 (Santiago de Chile: Lom Ediciones).

Facorro, Susana y Vittadini Andres, Susana otros, Temas de Derecho Constitucional, Abeledo Perrot, 1999.
Mainwaring, Scott y Soberg Sugart, Matthew, compiladores (1997) Presidencialismo y Democracia en América Latina (Argentina: CLACSO).

Rouquie, Alain (1989) América Latina Introducción al Extremo Occidente, México: Siglo XXI Editores).

Smith, Anthony y Díaz Ramón (2003) Nacionalismos y Movilización Política (Argentina: Prometeo Libros).

También se recurrirá a material periódico como Diarios y Servicios de Información Regionales, ONG, y de diversas publicaciones académicas. 
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