淡江大學九十四學年度第一學期課程教學計畫表(格式二) 

1、 科目名稱：多元文化與全球社會
2、 授課老師：紀舜傑
3、 開課系所班級：星期二上午十點到十二點

肆、必選修：必
伍、學分數：單學期、兩學分 
陸、先修科目：無 
柒、教學內容及進度：

一、教學設計

「未來學門」是本校通識核心課程中極具特色的課程之一。未來學門分別從社會未來、科技未來、經濟未來、環境未來、政治未來等五門課程，來分別針對社會、科技、經濟、環境與政治趨勢與未來發展作一廣泛的討論，希望藉由科際的整合，讓學生對社會制度、群體現象，人心調適等有充分的認識，進而培養從容面對未來社會快速變遷的能力。
本人所開設的「多元文化與全球社會」是未來學門的進階課程，該課程希望能培育學生具備多元文化價值觀，能觀察、批判、反省現行社會的單一價值、文化霸權與一元化的思考論述；並透過廣泛的閱讀、親身活動體驗，以及校外專家學者演講與協同教學等活動，來啟發學生從多元文化的觀點，去面對充滿不確定的全球化危機；同時，透過小組討論活動，從團體討論與報告寫作等團體合作的訓練，隔週的小組討論活，讓同學學習到如何凝聚團體的能量，並採取適當的行動與策略來面對未來社會的快速變遷。

最後，我們更希望學生能以多元文化主義來切入全球化問題的核心（包括：族裔、文化、經濟、科技、環境與發展等問題）與對日常生活的影響，從而瞭解國際與台灣社會的共通性與相異性，並體會自我與他人以及與其環境間休戚與共的關係，進而關懷社會、愛護社會，且勇於承擔社會責任。
二、教學目標

教學目標有三項，首先，培育學生具備多元文化價值觀，能觀察、批判、反省現行社會的單一價值、文化霸權與一元化的思考論述；其次，透過廣泛的閱讀、親身活動體驗，以及校外專家學者演講與協同教學等活動，來啟發學生從多元文化的觀點，去面對充滿不確定的全球化危機。
三課程綱要：
1. 課程介紹與要求 09/13

2. 認識文化差異—以電影 Rudy 為例 09/20

3. 未來學導論 09/27

4. 何謂多元文化？全球社會？ 10/04

5. 多元文化議題 10/11

6. 異國婚姻：外籍配偶有春天？ 第一組報告 10/18

7. 外來人口：合法與非法的移入 第二組報告 10/25

8. 少數民族（族群）：特權或是補償？第三組報告 11/01

9. 高等教育全球化：留美、留英、留日、留中 第四組報告 11/08

10. 期中考 11/15

11. 未來週多媒體教學 11/22

12. 跨國企業：商業挾文化侵略？ 第五組報告 11/29

13. 未來政府：聯合國或是全球政府？第六組報告 12/06

14. 未來家庭：基因科技或歧視 第七組報告  12/13

15. 草莓族的未來：草莓族的驕傲 第八組報告 12/20

16 現在流行什麼：你不可不知的世界潮流 第九組報告 12/27

17. 結論：勾勒多元文化的未來願景 01/03

捌、授課方式：
基本上，未來學工作坊是一種參與式的未來學研究，它是由Robert Jungk所創並致力推廣的未來學研究方法。他一生致力於推動「賦權或充權」的工作，去協助那些少數社會底層的人們被隱藏、脆弱或癱瘓的能力，由於他們缺乏教育與社會剝奪，這些人通常被社會所歧視或欺騙。他認為未來是屬於每一個人的，因此，應該消除這種未來只存在少數菁英所想像的殖民過程，並且讓所有民眾皆能夠去思考與改變未來。

未來學工作坊可以算是一種互動式理念的實驗法，它允許民眾參與團體討論以獲得不同的未來可能，降低不切實際與不想要的可能，進而去發掘與執行確實可行與民眾所需要的計畫。它是一種讓民眾從理念到激發行動的實驗。甚至，這種理念的實驗能夠運用在小團體或依賴一群少數的人，透過工作坊讓他們彼此之間能夠相互合作與支持。在工作坊裡，主要包括：批判階段、激發想像的階段、實際執行階段等三個階段，至於，詳細實施細則請參考（Junk and Mullert 1987，或Wendell Bell的Foundations of Futures Studies，1995）。

最後，我們之所以使用未來學工作坊是因為，即使在一些所謂民主開放的國家裡，威權或類似主流價值的壟斷式的陰影仍然存在，像是在家庭與學校（性別分工與歧視）、在工作職場（性別、外勞或原住民）、在宗教層級裡（天主教對些觀念的堅持），在醫生辦公室與醫院（在SARS風暴下的看護工，越趨市場化的醫病關係），在政府的科層化制度（權力的傲慢，科技官僚的無知），在大眾媒體（西方文化霸權）與國家發展計畫（是誰的發展？誰是真正獲利者？）等。
未來學工作坊想要整合既有知識的方法，並且讓那些原本不被重視的個人想像，能夠落實為一個具體工作任務，去設計與建構一個較理想的未來，它甚至是一種協助人們從漠不關心到實際行動的方法。即使在面臨無法解決的難題時，我們也希望能夠激發他們至少巧妙的處理這些問題。未來工作坊最終的目摽是建立一個新的行政機構，去發覺更多非暴力的方法來促進社會朝向正面的改變，去思考新的目標與價值，並且去建構一個具創意與積極參與的社會。
玖、教學設備：

具備多媒體設備之教室 

拾、教材課本：

Wendell Bell的Foundations of Futures Studies（中譯本，即將在今年九月出刊）林志鴻與董娟娟等著「社會未來學」，台北：華泰出版社，1999年7月。 

拾壹、參考書籍：
其他指定讀物將與受邀演講老師商量，並將相關資料放置在網路上。並在討論前一週的第二堂課，要求學生分組做相關讀物的導讀報告。如此，將能增加學生對該議題基本概念與內涵的瞭解，能夠參與隔週小組相關討論與活動。
拾貳、成績考核方式
	小組報告：40％

	期末考成績：40％

	平時成績：20％


