淡江大學九十七學年度第一學期課程教學計畫表(格式二) 

1、 科目名稱：社會未來：科學、科技與社會的對話：全球氣候變遷的觀點

2、 授課老師：陳建甫
1、 開課系所班級：星期四中午一點到三點

肆、必選修：必
伍、學分數：單學期、兩學分
陸、先修科目：無 
柒、教學內容及進度：

一、教學設計

「未來學門」是本校通識核心課程中極具特色的課程之一。未來學門分別從社會未來、科技未來、經濟未來、環境未來、政治未來等五門課程，來分別針對社會、科技、經濟、環境與政治趨勢與未來發展作一廣泛的討論，希望藉由科際的整合，讓學生對社會制度、群體現象，人心調適等有充分的認識，進而培養從容面對未來社會快速變遷的能力。
社會未來課程希望能培育學生具備多元文化價值觀，能觀察、批判、反省現行社會的單一價值、文化霸權與一元化的思考論述；並透過廣泛的閱讀、親身活動體驗，以及校外專家學者演講與協同教學等活動，來啟發學生從多元文化的觀點，去面對充滿不確定的全球化危機；同時，透過小組討論活動，從團體討論與報告寫作等團體合作的訓練，隔週的小組討論活，讓同學學習到如何凝聚團體的能量，並採取適當的行動與策略來面對未來社會的快速變遷。

本課程將從淡江大學與未來學運動談起，以美國哈佛大學與史丹華大學通識課程所強調的科學、科技與社會的對話（the dialogue of Science, Technology and Society）為上課內涵，從一個全球環境的觀點談全球環境變遷對當今、未來社會人類發展所造成的影響。我們更希望學生能以多元文化主義來切入全球氣候變遷問題的核心（包括：人口、文化、經濟、科技、環境與發展等問題）與對日常生活的影響，從而瞭解國際與台灣社會的共通性與相異性，並體會自我與他人以及與其環境間休戚與共的關係，進而關懷社會、愛護社會，且勇於承擔社會責任。
二、教學目標

教學目標有三項，首先，培育學生具備科學、科技與社會的對話的多元文化價值觀，能觀察、批判、反省現行社會的單一價值、文化霸權與一元化的思考論述；其次，透過廣泛的閱讀、親身活動體驗，以及可能邀請校外專家學者演講與協同教學等活動，來啟發學生從多元文化的觀點，去面對充滿不確定的全球氣候變遷的危機；最後，透過小組討論活動，從團體討論與報告寫作等團體合作的訓練，隔週的小組討論活，讓同學學習到如何凝聚團體的能量，並採取適當的行動與策略來面對未來社會的快速變遷。
三課程綱要：
社會未來：科學、科技與社會的對話：全球氣候變遷的觀點

一、未來學導論

第一週、課程介紹

第二週、淡江大學與未來學運動

第三週、科學、科技與社會的對話（STS）：全球環境的觀點

第四週、全球環境變遷與發展（chapter 1）

二、有關環境變遷的理論基礎

第五週、歷史觀點：環境議題論述的歷史進展與脈絡（chapter 2）

第六週、哲學觀點：環保的利他主義分析（chapter 3）

第七週、資源觀點：人口、資源與成長的反思（chapter 4）

三、未來學的分析方法

第八週、環境未來趨勢分析（chapter 5）

第九週、從情節分析看全球氣候變遷（chapter 6）

第十週、全球氣候變遷之外卡分析（chapter 7）

四、組織、產業與環境未來趨勢

第十一週、永續發展與大學的反思（chapter 8）

第十二週、企業的環境責任（chapter 9）

第十三週、環境變遷下的概念產業（chapter 10）

五、政府、消費者與行動

第十四週、環境正義與永續社會（chapter 11）

第十五週、綠色書寫：當代生態文化的概念（chapter 12）

消費社會的另類反思（chapter 13）

第十六週、對抗全球氣候變遷的行動與策略（chapter 14）

捌、授課方式：
在小組討論過程裡，我們將使用未來學家常使用的「未來學工作坊」，來讓TA與學生仿效工作坊的過程來討論某些問題。基本上，未來學工作坊是一種參與式的未來學研究，它是由Robert Jungk所創並致力推廣的未來學研究方法。他一生致力於推動「賦權或充權」的工作，去協助那些少數社會底層的人們被隱藏、脆弱或癱瘓的能力，由於他們缺乏教育與社會剝奪，這些人通常被社會所歧視或欺騙。他認為未來是屬於每一個人的，因此，應該消除這種未來只存在少數菁英所想像的殖民過程，並且讓所有民眾皆能夠去思考與改變未來。

未來學工作坊可以算是一種互動式理念的實驗法，它允許民眾參與團體討論以獲得不同的未來可能，降低不切實際與不想要的可能，進而去發掘與執行確實可行與民眾所需要的計畫。它是一種讓民眾從理念到激發行動的實驗。甚至，這種理念的實驗能夠運用在小團體或依賴一群少數的人，透過工作坊讓他們彼此之間能夠相互合作與支持。在工作坊裡，主要包括：批判階段、激發想像的階段、實際執行階段等三個階段，至於，詳細實施細則請參考（Junk and Mullert 1987，或Wendell Bell的Foundations of Futures Studies，1995）。

未來學工作坊想要整合既有知識的方法，並且讓那些原本不被重視的個人想像，能夠落實為一個具體工作任務，去設計與建構一個較理想的未來，它甚至是一種協助人們從漠不關心到實際行動的方法。即使在面臨無法解決的難題時，我們也希望能夠激發他們至少巧妙的處理這些問題。未來工作坊最終的目摽是建立一個新的行政機構，去發覺更多非暴力的方法來促進社會朝向正面的改變，去思考新的目標與價值，並且去建構一個具創意與積極參與的社會。
玖、教學設備：

具備多媒體設備之教室 

拾、教材課本：

教科書：，陳國華編，《環境變遷與未來趨勢》，2008，淡江大學出版

艾瑞克‧葛蘭德《領你預見未來》2008，商智文化出版
拾壹、參考書籍：
Wendell Bell的Foundations of Futures Studies（中譯本）
其他指定讀物將與受邀演講老師商量，並將相關資料放置在網路上。並在討論前一週的第二堂課，要求學生分組做相關讀物的導讀報告。如此，將能增加學生對該議題基本概念與內涵的瞭解，能夠參與隔週小組相關討論與活動。
拾貳、成績考核方式
	期中考成績：30％

	小組討論作業：30％（一次參觀報告，兩次小組討論作業，每次10％）

	期末考成績：30％

	平時成績：10％


