淡江大學97學年度第1學期課程教學計畫表
本課程雖是英文教學，但是採用漸進式。教材採用英文，老師上課也以英文為主，也鼓勵同學用英文做報告及參與討論。但對於有困難的同學我們也同意用中文做報告或發問問題，但如願意用英文我們也接受3頁左右的報告。為了增加同學畢業後的競爭力，建議同學們來選修本課程。

壹、Title ：Social Research Methods
貳、Teacher: Dr. Jiann-Jong Guo
參、Institution: Business Division, Graduate Institute of China Studies
肆、Options 

伍、學分數：3學分

陸、Background: Social Science 
柒、Contents and Progress ：

     一. Theory 

         1. Theory and Research

         W. Lawrence Neuman, Social Research Methods, 3rd edition, Allyn and Bacon, 1997, Chapter 3. 

         2. The Meanings of Methodology

         W. Lawrence Neuman, Social Research Methods, 3rd edition, Allyn and Bacon, 1997, Chapter 3. 

　　二、Design Issue

　　　（1）Validating Evidence 

        Roger Sapsford and Victor Jupp ed., Data Collection and Analysis, SAGE Publications, 1996, PART one, chapter 1.

      （2）Survey Sampling 

       Roger Sapsford and Victor Jupp ed., Data Collection and Analysis, SAGE Publications, 1996, PART one, chapter 2.

二、Data Collection

　　　（1）Sampling

        W. Lawrence Neuman, Social Research Methods, 3rd edition, Allyn and Bacon, 1997, Chapter 9.

（2）Using Documents 

Roger Sapsford and Victor Jupp ed., Data Collection and Analysis, SAGE Publications, 1996, PART two, chapter 6.

（3）Survey 

W. Lawrence Neuman, Social Research Methods, 3rd edition, Allyn and Bacon, 1997, Chapter 10.

（4）Asking Questions 

Roger Sapsford and Victor Jupp ed., Data Collection and Analysis, SAGE Publications, 1996, PART two, chapter 4.

（5）Observation Research 

Roger Sapsford and Victor Jupp ed., Data Collection and Analysis, SAGE Publications, 1996, PART two, chapter 3.

  W. Lawrence Neuman, Social Research Methods, 3rd edition, Allyn and Bacon, 1997, Chapter 10.

三、Data Analysis

（1）Data Evaluation and Analysis

（2）Analyzing Quantitative Data

 W. Lawrence Neuman, Social Research Methods, 3rd edition, Allyn and Bacon, 1997, Chapter 12.

四、Conclusion-Writting up

　（1）Finally, ways and methods of writing up a good thesis. 
捌、Way of Teaching ：Lecture and Discussion 
玖、Teaching equipments: 

拾、Required books：

一、The Open University, edited by Roger Sapsford and Victor Jupp, ”Data Collection And Analysis”, SAGE Publications India Pvt Ltd,1996.
二、Seven G. Medema & Warren J. Samuels, “Foundations of research in economics : how do economists do economics?” Cheltenham : Edward Elgar, 1998
三、W. Lawrence Neuman, “Social Research Methods”, 4th ed. , Allyn and Bacon,2000. 
四、Abbas Tashakkori, Charles Teddlie ,“Mixed methodology : combining qualitative and quantitative approaches”, SAGE Publications,1998.
五、朱浤源主編，撰寫博碩士論文實戰手冊，台北市，正中書局，1999年。
六、鍾倫納，應用社會科學研究法，台北：台灣商務印書館，2000年。

拾壹、Reference Books:

一、王佳煌等譯，當代社會研究法，學富出版，2002年。（第四章　方法論的意義）

二、Williams and Brydon-Miller，社會科學論文寫作指導，桂冠圖書，1999年。

三、盧建旭 2000 〈文獻評論〉，收於朱浤源主編《撰寫博碩士論文實戰手冊》第三章。

四、張世賢 2000 〈創見的可能性〉，收於朱浤源主編《撰寫博碩士論文實戰手冊》第四章。

五、何思因, 陳德昇，耿曙主編，中國大陸研究方法與成果，臺北市 : 政治大學國際關係研究中心，2003年。

六、“Research Methodology—A step-by step Guide for Beginners”, Ranjit Kumar, SAGE.

七、Pindyck, R.S. and Rubinfeld, D.L., “Econometric Models and Economic Forecasts”, 3rd Edition, McGraw-Hill, Inc., New York, USA, 1991.

八、“Statistical methodology : applications to design, data analysis,and evaluation”,Washington, D.C. : Transportation Research Board, 2002.
九、Fuller，A. Wayne, 1995, Introduction to Statistical Time Series. Wiley Series in Probability and Statistics.

十、Franses, Philip Hans,1998, Time Series Models for Business and Economic Forecasting. Cambridge University Press.

十一、The Open University,”Data Collection And Analysis”,SAGE Publications India Pvt Ltd,1996.

十二、Uma Sekaran,”Research Methods For Business”, 4th ed,John Wiley & Sons,Inc.,2003.

十三、W. Lawarence Neuman,”Social Research Methods” 3th ed,Allyn and Bacon,1997.

十四、Robert S. Pindyck,”Econometric Models and Economic Forecasts” McGraw-Hill Book Company,1976.

十五、Paul Anthony Samuelson,”Foundations Of Economic Analysis” Harvard University Press.

十六、David P. Levine,”Normative Political Economy” Routledge ,2001..

十七、Thomas Brenner,”Modelling Learning in Economics” Edward Elgar Publishing,Inc.,1999.

十八、Wayne A.,Fuller ,”Introduction to Statistical Time Series” John Wiley & Sons Inc.,1976.

十九、Robert S. Pindyck & Daniel L. Rubinfeld,”Econometric Models & Economic Forecasts” 3th ed,Mc Graw-Hill ,Inc.,1991.

　　　

拾貳、成績考核方式：

	
	Discussion：    30   ％

	
	Essay during the Term：  40   ％

	
	Final report：  30   ％

	
	：      ％

	
	others（                      ）：       ％


拾參：同學修課心得分享：

【陸研經貿二張又仁】

首先必須感謝老師這學期的教導，願意當一位聽眾讓我們勇敢的把英文完整地說出來，而這也是我這學期最大的收穫：敢開口講一點英文。雖然要把英文程度提升起來在短時間內並非易事，但至少在這堂課裡面我學到了方法，而且也讓我體驗了生平第一次在完全是英文的環境下學習，只能說這種感覺真的很棒。

    假設你是到國外念書，因為人在屋簷下不得不低頭，受到環境的需要，為了生存，英文自然會變的很好。但是在國內，除非補習，否則能有練習英文的機會可說是微乎其微。而從我們國中、高中開始學習英文以來，我們一直在做同樣的事情就是查字典、背單字，很少可以用英文對話的機會。而到了大學若自己本身不肯花心力在英文上或是你不是英文系的學生，則這樣的機會與環境恐怕只會少不會多，而對於英文的敏感度也將會越來越低。

    但是，現在我們大陸所所長郭建中老師幫各位同學創造了這樣的環境、給大家說英文的機會，讓各位同學不再只是查字典、背單字而已，更重要的是讓你有「講」的機會、讓你有想「說」英文的衝動，而且不用花你半毛錢，便可以輕鬆地學習英文。更重要的是郭老師這門方法論的課是關係到各位同學對於論文寫作上的觀念是否正確以及章節架構的安排上是否符合邏輯，可說是論文優劣的關鍵，更是能否通過口試的重要前提。

    此外，論文寫作並不同於一般的學期報告，對於整個架構的安排、研究方法的了解、資料方面的蒐集以及作者本身的邏輯思考都有極大的要求，不僅要避免長篇大論，更要言之有物，必須包含信度與效度。而為了要達到這樣的目標，則是各位同學修習這門課最重要的原因。

    雖然學習初期會稍微費時費力，但畢竟這是對於論文寫作上觀念的釐清以及喚醒大家重拾對英文的熱情，只要透過努力的過程，必定會留下痕跡，假以時日便會不自覺地發現自己英文能力已顯著提升而且對於論文寫作上的技巧與概念也會有全盤的了解，更發現到其實講英文是不難的。而且透過老師所講授的方法論，將使各位同學於論文寫作上會有更多的啟發，這樣一舉兩得的機會，錯過可惜。

【陸研經貿一蘇俊維】

我之前是一位技職體系畢業生(五專→二技)，技職院校中所學大部份為職業導向學科（談判技巧、商用書信寫作…等）。而進入研究所，不免對於研究所生活感到困惑與不安；令我感到不安的是，我究竟該用什麼方法與態度來完成所內教授賦予我的研究任務？

由於技職體系學科重視實務，但較不強調「方法」及「觀念」。於郭建中博士所開設的「論文研究方法論－英語授課」課程中，郭教授除了教我如何蒐集、查詢資料以外；亦時常於課堂中與大家互動，間接培養了學生以英語思考以及表達的能力。最令我難忘的一堂課是教授曾經於課堂中播放由羅素克洛所主演的「美麗境界」，此片結局除了帶給我無限的悸動外，更重要的是，教授利用此片主角所飾演的John Nash（此人以其所創game theory獲得諾貝爾獎）究竟運用什麼動機、方法創造出「博奕理論」的問題來問我們，這是一個對於學了２年經濟學的我，從未思考過的問題。這也就是「論文研究方法論」課程精髓以及精采所在。常言道：「學而不思則罔，思而不學則怠」。選擇這門課，確實讓我的思考能力及英語能力往前邁進了一大步。

【陸研經貿一周春宏】
英文方法論是爲了提升研究生的英語能力和國際競爭力所開設的方法論課程。 以英語為主漢語輔，學生在學習方法論的同時，更能掌握專業領域中的英文學術用語，有利於未來進行學術研究時使用外文資料和國際慣用之寫作格式和方法。
老師以多層次教學傳授方法論，從社會時事進入社會研究，再以方法論分析該研究途徑和方式。
英文方法論的特色在於平時以輕鬆的課堂師生互動建立學生的思考模式，而不是工匠式的傳授方法論。 上課時老師以引導的方式幫助同學多角度思考，並鼓勵同學發言讓學生能實際的練習英文的聽說讀寫。

【陸研文教二張卓棣】
很多學弟妹怕英文授課，但英文在論文方法論分析這門課中，並非必要的能力。老師上課固然以英文進行為原則，然而方法論知識的傳達，更是老師所重視的。聽不懂得地方，絕對是可以用中文溝通，所以基本上是不會有因語言產生的吸收不良的問題。 
有了這個認知，上起方法論的課就很好玩，中英文夾雜中，同學們都有一個傾向，就是盡力擠出英文來，即使講錯，也不會影響知識的取得。 
而且，修這門課之前雖然會害怕，但有了一群人一起修，那個心情絕對跟上中文課一樣輕鬆，因為你的同學不是老美或老英，而都是台客。就比如到地球村去補英文，誰會怕跟那些全都是跟自己半斤八兩的人在一起呢？況且研究生不碰點英文，就永遠會有陰影揮之不去，對個人學問涵養來講，真是個侷限啊！ 
【俄研所二 劉佳柔】
當初選擇這門「社會科學研究方法」的課程，是為了讓自己在撰寫論文時，能有清晰的研究方法概念，而且此門課程老師不僅用英文上課，採用的書籍也是英文。雖然剛開始的一、二個禮拜有點不適應，但一整個學期下來，自己對於英文授課的成果很滿意，因為不僅英文聽力有進步，更訓練了自己閱讀英文書藉的能力。

在課堂上老師採用淺顯易懂的單字及文法來解釋一些稍微複雜的概念，當然有些較難解釋的概念老師也會用中文來加以說明，以便讓我們更加了解。一整個學期下來，自己不僅對於社會科學研究方法有更清楚的概念，而且英文也大有進步。現在是知識經濟的年代，為了讓自己畢業以後更具有競爭力，我們不僅要培養自己的專業知識，更重要的是還要具備英文這項知識。
【陸研文教一 鄭子盈】
研一剛考上陸研所時，發現所上開了一門以英文授課的《論文分析方法論》，當時我心想：「聽說方法論不是很好懂，用英文真的能上課嗎？」按耐不住心中的好奇，於是我跑去旁聽第一堂課了。記得第一次上課時，所長親切的用英文問候每位同學，試圖讓同學們不要對這門課太過緊張，沒多久後，同學們便開始卸下心房，漸漸地也能夠用英文跟所長溝通。


從第一次上課、第二次上課…到學期即將結束，我發現用英文授課的《論文分析方法論》不但沒想像中的可怕或難懂，反而增加了更多讓我接觸英文的機會。所以，希望未來的學弟妹將來也能夠嚐試修這門課，屆時你們會發現，它根本沒想像中的困難。

                                                                                                            

「遵守智慧財產權觀念」及「不得非法影印」
