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『師法自然---老子』是古老的哲學。從歷史演變看，人類的重大進步往往是在自然中學習。自然代表環境全貌，它意味著不能被創造與不易被改變。好的改變不會與自然衝突，這是本文的前題。生態環境代表一些秩序或法則，它會隨自然環境而緩慢變化。因為緩慢，所以不易被查覺，而變化的原因是為了持續的平衡。建築的目的是庇護人類，有些是提供遮蔽與涼爽的空氣，有些是防範惡劣的氣候。人類不能因為要庇護自己不斷建造空間，致使後代面臨更嚴苛的自然與生態環境。『綠建築』是指建築配合自然與生態環境的一種認知，許多建築物至少表現出各種可展現出綠特性的其中一種，但迄今很少擁有全盤性的綠。綠建築是對環境影響降到最低的理想，它仍會破壞環境，所以它不會和環境共生。

『綠』接近建築物並非新的嘗試。祖先們會挑依山伴水的氣候環境建造房舍，從避開選擇北向(北半球)開始，此現象就已存在。綠建築之所以再被重視，主因為人意識到自然與生態環境已開始對人類進行報復。對於『綠建築』的課題，不單只是節約能源；更不是指標、基準、標章能解決的；它應是對環境整體的思維與態度。本文嘗試提出粗淺之思維與態度，期望它是引子。

綠是整體

綠應該從那裡開始? 它應從整個地球討論，但其牽涉廣且專業知識博，非建築相關領域能完全涉及，但站在建築從業人員而言，至少該有從區域計劃、城市鄉鎮計劃、及都市計畫開始著手之觀念。事實上，祖先在城鎮發展與興建過程及經驗中，早將自然與生態之觀念融入。『花園城市』與『生態城市』並非新名詞或新觀念，但它會是二十一世紀『環境與都市規劃』最主要課題是勿庸置疑的。舉凡環境政策、生態規劃、土地管理、環境負載控制、建築計畫等，均應予以在出發時就重視，而非僅在建築專業的末端大談設備與能源效率，沉淪於數的迷失。

人口與都市化

只要有人的地方，環境就會受到影響。人口成長和都市化是影響環境的重要因素，過去數十年人類社會因都市化造成各種設施需求增加，而且加速環境破壞已被充分目睹，由於舊都會區環境已被破壞，超出土地承擔程度，阻礙『所謂都市化?』發展，部份國家已放棄其永續性；進一步轉移新焦點，建立『新都心?』。而人口集中、都市化過度發展是否未被充分檢視； 都市計畫相關專業是否應虛心面對此宏觀現象；於今舊有的市中心地區又面臨再開發之課題，在此重複的脈絡發展下，『綠、生態與永續』應為都市發展主要目標。都市計畫相關專業是否應充實相關知識提供專業服務?而非打著專業大旗行先破壞再來重新再破壞。

快速的經濟成長及人口的增加與集中，導致大量的資源在有限的土地範圍內被消耗，當經濟快速發展，人口集中都市明顯，都將使建築擴大其能源需求；因所得水平與『設備的擁有』及『使用面積增加』具強烈的關聯。人類社會近年來的發展使得每戶的居住人數下降，而導致每人所佔樓地板面積和能源消耗的增加，這使得每人居住面積相對增加。可以想見的是，隨著經濟成長，樓地板面積伴隨建築能源需求大增的情況勢必會發生。家庭數量的成長速度超過人口成長的速度，導致住宅設備能源需求的相對增加，亦造成住宅能源消耗每年成長。此刻是否已經到了該檢討『資源使用公平與永續發展之關係』與『建築生產建造合理限制』的時候?
都市環境量化


都市的功能性與複雜性提供不同利益，全球有超過百分之六十的人住在都市地區，台灣地區更嚴重。相隨的，污染與危機亦有集中於都市的傾向。消費人口的急速增加壓迫都市土地與環境所能承載的負荷。都市環境的持續惡化導致生態環境的破壞，並且抵銷了其在社會經濟上的價值。因此，都市環境的惡化與都市環境的品質關係應被重視，地區發展與市區再開發的規劃設計者需要充分資訊，並對建築物如何影響環境有詳細的預先評估與期待。這些都市的物理狀態與認知對如何將未來的建築計畫對環境的損害降到最少而言是重要的。都市環境的精準預測、評估和監控需要建構一套有效的訊息收集系統，此收集系統能反應都市生態環境緩慢的變化。

因應氣候
建築應被設計成能因應氣候、風土及自然資源與能源。在石化燃料被普及開採之前，主要的能量來源是木材，當木材變的不足，文明世界很自然的開始利用太陽的熱量去幫助減少對木材提供能量的需求。古希臘人明瞭太陽光的益處，會安排他們的房子接受冬天太陽的光線，城市的道路呈東西向為主，允許建築物有一個朝南的方位。設計反應氣候於建築上要達到舒適性並不只限制於溫暖的需求，在很多的氣候條件之下，設計者所面對的問題是要去冷卻空間以達到舒適的狀況，常見現代的解決方式是空氣調節系統，不再是自然的面對氣候方式，此因能源還是廉價且污染不被重視之際。雖然此種方法相當不智，但當代建築設計者則是接近毫不猶豫的使用，設計者腦殼充滿了太多與自然生態無關的重大議題待表，自然與生態在此刻又變成科技的問題解決，大大的違反設計人文素養。

尊重使用者
綠建築一定要認知到人的重要性，一個使建築物生命週期增加的方法是讓建築物適應使用者變化的需求。一個能因應氣候與風土的建築，建築及建築物的形式會在文化、環境及經濟層次相稱於當地。它除了符合自然與生態環境外，它必然反應了地域性人文環境。假如綠建築尋求的是對所有資源做最佳化使用，那將會把所有資源延伸進入建築環境中，而人的力量及熱忱將不會被忽略。綠色建築應該能作的是使專家再一次的為人的需求而服務，而不是支配者。

     對人的的尊重可被發展出兩種態度。對專業的營造商而言，形成建築物的材料及過程是他們的專業與工作，若使用的材料及生產過程會對工作者及使用者具有風險，就如同會產生污染對於地球一樣，它就違反尊重；在這個思維中顯現出值得關切的污染問題，但一個綠建築的途徑是尊重所有的資源，那將有助於產生一個不會將人排除在外的建築生產。所有的建築物都是人製造的,這是一個被認知及尊崇的事實。因為尊重，使用者將會擁有健康之環境，正如工作者要求一個無危害的工作環境一般。健康的環境是綠建築目標之一，它也應是綠建築成立的另一個前題。另外一種態度是建造及設計過程要能加強民眾的參與以展現他們自己的環境。公眾的力量在建築物的展現，不只有住宅而已；藉建築生產的認同，配合有組織的作業，產生適合使用者空間。這也是另一種生命週期延續的可能。

基地的自然保存

綠建築包括設計者對基地自然保存的態度。建築物與基地相互影響是必然的。一棟過度依賴能源、改變基地與製造污染物的建築物是違反自然，而一棟建築物可以搬離基地，其離開後的情況與先前建築物在的時候情況是一樣的，這是尊重基地自然保存。這種建築物與基地關係可以在傳統遊牧民族的居所看到，人類再也很難回到遊牧民族的生活型態，因此建築物與基地關係是建築物盡可能依賴基地原本存在之自然，而非改變自然以配合設計構思。原本存在之自然元素包括土壤、水、空氣、氣候、植栽等。

物化的醒思

  人類被物化的程度已達相對高點，電子科技開創媒體普及與便捷，非但未先看到『知識經濟』的到來，反倒加速被物化之速度。建築設計者未先思考自然光，反倒考慮照明節能；未思考自然環境調節室內微氣候環境，反倒先衡量空調系統與效率。此類思維正是被物化的表徵。科技文明的知識與技術似乎被曲解，科學與應用科學本身是自然的一環，享用科技的使用者應深思，自然是比科學起源更早的科學。

CO2減量政策

國際上的環保公約大部份起源於『臭氧層』效應，全球共識到臭氧層問題對生態環境影響的重要性，因此不斷開會制定公約，相互約束。為何要不斷的相互約束？當美國施行『無悔政策』時，台灣就一味的表示CO2減量；當全球對柯林頓政府廢氣減量政策失望與不滿時，台灣還是要CO2減量；當布希政府被國際質疑其環保政策及美國的誠意時，台灣當然要CO2減量；台灣作為全球一份子，當然有責任與義務配合CO2減量。政府建築節約能源政策要配合廢氣減量當然要做，但本土性建築生產過程中產生廢氣之相關數據未充分佐證條件下，冒然推動執行是否應當，也較不易達到立竿見影之成效。環境污染項目很多，與國民日常生活息息相關的（像愛河可以游泳）是否應優先推動且確實執行，一則讓人民瞭解去除污染環境對健康生活的方便；一則透過生活教育之學習，長遠影響國民對環保的學習。

    當聰明的國家在環保、生態、節能相關政策上投入大筆經費從事基礎與應用科技研發時，台灣還在治標不治本。可以預期的未來是，聰明的國家會將研發的環保科技賣給那些治標不治本的國家。綠建築是有相當程度本土性的課題，因此具本土性質的基礎與應用研究是重要的，而且應用研究是架構於基礎研究之後。國人若仔細察閱過去政府提供經費贊助研究的課題，大部份是應用研究，基礎研究不足造成本土性資料缺乏。因此政府擬定綠建築相關政策在沒有充分本土資料佐證下，政策推動執行應謹慎；若不謹慎，大筆納稅義務人的錢，有可能被部份無能的政府官員消化掉了。

合理的能源價格
廉價的能源政策改變了建築的原創性，產業與工業革命提供對原創性扭曲的機會，複合材料科技與建築設備技術的大量改進與生產，再加速建築原創性的消失。設計者對建築生產的『源』缺乏思考，卻對新的科技與文化片斷付出能量。原本屬於建築原創性的主軸，反倒透過材料、設備、科技執行改變室內氣候以適合使用者的需求。末端消費者之能源價格並無法充分反映能源生產、傳送、分配和消費的成本(也就是整體環境成本)，提高能源價格的障礙應排除既得利益團體之民意優勢，此點應記得環境的代價是全體國民共同承擔；另外的障礙在於價格的提昇將拖累低所得的消費者，基於對低收入家庭需花費其所得於能源付出相對偏高上，應本著基本資源分配公平之精神，制定一個低費率的最低消費範圍(或者和所得稅一樣的累進方式)；也可考慮對低所得居民發放能源津貼，能源津貼能緩和能源消耗的成長，因為低收入人口的能源消耗量只佔一小部分，而經由合理能源價格所增加的收入也將遠超過付給低收入消費者的津貼。

有效發揮能源效率政策

能源效率政策包括利用金融上的獎勵(直接給予津貼、低利貸款及減稅)、檢討建築法令、設備標準、宣導計劃、有效整合資源計劃(包括需求面的管理)以及市場整合(或市場改善)計劃，這些政策藉由限制及獎勵同步推動，配合市場機制，以促進開發者注重能源效率技術。基於採用金融獎勵以增加能源效率的理由，公部門應投入經費在能源效率提昇上，在有『客觀之數據』條件下，建築法令應要求新建築物能源效率的最低標準，這類法令可列出明確的目標，而非方法。政府經常忽略民間達成目標的潛力。

本土知識與術研技發

增進綠建築在知識與技術國際緊密合作是必要的，尤其是區域性技術的革新，但本土性的自然環境與氣候環境影響對綠建築是更重要的。來自工業化國家的技術可能難以適用在本土，除非能另外致力於研究和開發，而這些技術操作環境也與本土不盡相同，例如較高的環境污染負荷及較高的溫、溼度環境等，均不同於工業化國家條件的能源效率解決方式；開發和增強本土性技術是必須的。

研究和開發(R&D)是產生和改良新能源效率技術的方法，R&D在不同的階段分別為：基礎研究、應用研究、實驗與示範；一般而言，只有大企業和政府才有資源和興趣去進行R&D，相對於相當零碎的建築產業而言，建築產業實在很難集中資源去進行R&D。政府在資助R&D能源效率技術的開發和商業化上扮演重要的角色，國際間的低耗能玻璃、電子安定器與高效率冷凍壓縮機等廣泛使用的科技都是源自公共部門的研究資金，政府持續支持環保與節能的R&D，以確保有益於下一代的技術是必須的。   
降低新資源使用
建築物應該設計成降低對新資源的使用，而當其壽命終了時，可以形成其他的建築資源。新建的建築在設計上應考量適應當地風土氣候，舊的建築則應優先思考有效的新觀念與思維結合進行整修。

拆除舊建築應該被合理管制

    雖然這個論點和前面討論的議題不同，它是針對舊的建築物，但它必須被體認到巨大的能源消耗是在現存的建築環境中。因此，恢復及增加現有建築物的保存，促使對環境的衝擊減到最小，將會變得有意義與重要，如果沒有這樣做，一個綠建築的時代將不會開創，它更不會來，它只會像『智慧型建築』一樣，淪為口號，而自然環境未來將缺乏足夠的資源可供不斷的去新建。此種觀點不一定符合現行潮流，但是它該被提出，該被討論，也該朝此方向努力。

經濟讓人類創造新的價值物，而人類被物化又回頭刺激經濟。建築是這其中之一環。現有環境對既存建築物(包含室內)之拆除缺乏合理的控制，拆除既無限制，綠建築的『建築生命週期』就失去意義。一個客觀的『可拆與否？』評估若沒有事前的目標及知識是不智的，除非不重視後代子孫將面對的環境。

一個建築物應該可被拆除、或被保存不變、或部份拆除、或因可繼續使用而保留在一個變化狀態，此種判斷是需要建立評估機制。這個問題單對綠建築的解決方式是從資源消長上判斷。假如去改變一棟建築物所需的資源較破壞及再重新建造所需的較少，則建築應被保留。這觀點當然缺乏建築歷史古蹟認知的重要性，但不表示其他價值觀不需要被考慮。對現存建築物的改變使其看到現實的需求，特別是在有條件的情況下去提昇品質，配合多變的狀態保存建築物可能是必要的；如何決定保存建築物的討論議題是迫切的。

『開放建築』的應用
再次使用可以是回收材料或空間的形式是綠的一環。建築物非構架部份之構件組合方式是可分解的、可移動的、可重組的。臺灣特有『房屋遷移』的廣告雖然荒謬，但未嘗不是一種綠建築的表現。房屋遷移是基地位置的改變，開放建築是建築構件的可重複使用。建築規劃設計階段就應考慮非構架部份之模矩與組合關係，開放建築可因應建築構件生命週期的不同，符合綠建築之要求。

廢棄物回收評估

    材料及建築物的部份構件比建築物的使用還要經久，此經久價值的形成是基於一個正開始繁榮的建築廢棄物回收業。社會提倡保存資源及回收廢棄物是非常值得鼓勵的，但廢棄物回收應再次慎重考量能源與資源在回收過程中是全盤符合生態的，以確保新或現有的建築物的資源使用是最少的，且最符合永續發展的。對廢棄物回收提出問號似乎又和環保大旗對抗，廢棄物也應經過整體評估才能決定回收對生態之效益，即使經濟效益不顯著也應另循解決辦法；同樣的偏頗，勿只看到廢棄物本身之浪費而失去整體性思維。同樣是再生紙，回收廢紙的整體生態效益會因再生方式不同或區域不同而造成相對的生態效益差異；木材非常符合環保，但木材來源是本土或進口就有差異。政府的決策常常令人憂心，決策缺乏事實數據是相當不負責任的。常見的是設計者使用廢棄物技術以保存資源對綠建築設計而言是缺乏保證的，原本企圖以便宜的資源重複使用材料反變成昂貴的代價。對綠建築設計者而言，材料是應被尊重的，設計者由此概念可發展出盡可能使用可以再回收或再生的材料，及拆除時不會損壞的構架系統的材料。

教育的重要

    教育是老生常談，教育是百年樹人，所以它不會立竿見影。從學前到社會教育，每一環都重要。舉凡教材、教具、學習環境與師資均扮演交互影響角色。所有教育修習的內容本身就大部份和自然環境相關，它不會只在環境相關教學內容才存在自然、生態與環保知識，所以應全面考量每一教育影響角色。幼兒從渾沌開始學習，『五到』的接觸影響不少於知識直接授與，因此生活環境的自我學習益顯重要，此部份再次反應政府應怎麼做。

    教育問題為全面性，應被廣泛討論。建築教育和教育呈現的問題一樣，建築也是一個很難完整表達的專業。建築領域間交流不足，造成領域間彼此尊重不夠。各領域猶如『瞎子摸象』，學生很難將『大象林旺』影像組合。教師經常貫徹個人信仰與意志於傳授當中；學術自由與尊重雖為大學之精神，但建築教育與專業是否為學術是可以討論的。

結語

綠建築是需要藉由對環境的整體考量來加以展現的。在綠建築的觀念還沒有被完全充分理解的情況下，要去找出能夠具體表達綠建築的建築物實在是不容易。本文只提出建議性的思維與看法，是一連串建築表現被檢驗是否符合綠的特徵，並無強調論點具處方功能之意，而是希望針對相關領域可能忽略的論點提出。綠建築的論點經常是相互依賴的，任何決定的分支都應該被尊重與容忍，因此各個論點與思維分離的主張，都可能因地域之特殊環境而被接受；也可以被單獨地執行以達到綠的境地，但最終的目標終究還是會一致。
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