－歐洲聯盟概論－
 European Union & European Integration
壹、授課老師：鄒忠科（歐洲研究所）    

貳、課程學分：二學分
參、教學目標與範圍：
    讓選修者對急劇變化後的新歐洲有一通盤性的瞭解，諸如在歐洲的思想意識型態、宗教、風土習俗、地理、政治體制、社會、經濟教育、歐洲大學、以及現況與未來發展等，從理論與實際作周延扼要之實用介紹。進而使一現代化之國民原已積極統合之西歐、民主化之東歐、解體之蘇聯、統一後之德國、單一歐洲市場、歐洲區域組織、新歐洲聯盟、歐洲聯盟對外政策與關係、歐洲安全政策等與歐洲統合有關之歐洲重要發展等等，有一概要之整體認識，使之有國際觀。

    本課程先對歐洲的歷史、文化、社會、政治、經濟等作概括性的介紹，再探討歐洲的區域性組織以及歐洲統合理念的由來，為實現歐洲統合理念，歐洲國家試圖在政治方面著手，然實有困難，乃改由經濟層面開始整合。由於在經濟上整合的成效，鼓舞了統合人士的士氣，繼續在其它方面努力，包括外交和安全上的合作。若歐洲繼續按此發展下去，其在國際上的政治、經濟實力，實不容忽視。台灣如何因應歐洲之變局以及台灣如何拓展對歐洲經濟、政治、文化、學術與科技等多方面之雙邊關係也是本課程重點之一。
肆、授課方式：
1、 重點講授(配合投影片教學)
2、 指定選讀參考資料。
3、 專題分組討論、交換心得。
伍、課程綱要：
1. 歐洲聯盟導論（European Union, EU）

2. 歐洲聯盟之緣起及超國家組織之特性

3. 歐洲聯盟之機關及職權功能(EU institutions)

4. 執委會(The Commission)

5. 部長理事會(The Council of Ministers)

6. 歐洲高峰會議(The European Council)

7. 經濟暨社會委員會及區域委員會(The Economic and Social Committee and the Committee of the Regions)

8. 歐洲法院(The Court of Justice)

9. 審計院(The Court of Auditors)

10. 歐洲投資銀行(The European Invest bank)

11. 其他機關(Other EU Bodies)

12. 歐洲聯盟為世界經濟強權與世界角色

13. 歐洲聯盟與亞洲、台灣關係

14. 歐洲聯盟與台灣關係

15. 21世紀之歐洲聯盟

16. 總結

陸、參考資料：
一、中文書籍：
· 鄒忠科，黃松榮譯：“比較政府論”，五南圖書出版公司，台北，1995年11月。
· 鄒忠科：“中立國家之新角色(奧國加入歐洲聯盟與歐洲統合”，五南圖書出版公司，台北，1996年。

二、外文書籍：
· Chong–Ko Peter Tzou (ed.) (2008). 50Years Rome Treaty and EU-Asia Relations. Taipei,Taiwan: Graduate Institute of European Studies, Tamkang University.

· Martin Westlake & David Galloway (eds.) (2008), The Council of the European Union 3rd edition, London: John Harper.

· Jan Werts (2008). The European Council, London: John Harper.

· Chong–Ko Peter Tzou (ed.) (2007). The Fith Enlargement of the European Union: Challenge and Perspective. Taipei,Taiwan: Graduate Institute of European Studies, Tamkang University.
· Michelle Cini (ed.)(2004). European Union Politics, Oxford University Press.
· John Peterson and Michael Shackleton (eds.) The Institutions of the European Union (Oxford University Press, 2002)
· Simon Bromley (ed.) Governing the European Union (Sage, 2001)

· Clive Archer The European Union: Structure and Process (2nd edition) (Pinter/Continuum, 2000)

· Chong-Ko Tzou Die Rolle der Neutralen (Peter Lang, Germany, 1996)

柒、成績考核：
1. 學習精神與態度   20％

2. 分組討論         20％
3. 期中考           30％
4. 期末考           30％
