淡江大學九十八學年度第一學期課程教學計畫表

壹、科目名稱：教育領導與行政 
貳、授課老師：吳明清  教授

參、開課系所班級：教育政策與領導研究所碩士班一年級

肆、必選修：必修

伍、學分數：2學分

陸、上課時間：週三 3-4節（10：10 － 12：00）

柒、上課教室：C423
捌、課程目標：一、了解教育行政的性質、功能及其學術特徵；
              二、了解教育行政的基本概念與主要理論； 
              三、分析教育行政的歷程及其基本原理；

              四、分析教育行政的現況問題及其改進途徑；
              五、了解行政領導的性質與功能；
              六、熟悉行政領導的主要理論及其應用；
              七、培養教育行政與領導實務與研究的興趣與能力。
玖、基本能力：一、系統思維與邏輯分析能力
              二、理論批判與問題洞察能力

              三、理念論述與寫作能力

              四、行政管理能力
拾、教學內容及進度：

09/16 課程說明

       概念釋義：行政（administration / administrator），治理（government / governor）、

                 管理（management/manager）、領導（leadership / leader）

       相對概念：實然（is）vs.應然（ought to be）； 描述（description）vs.規範（prescription） 

                結構（structure）vs.功能（function）；理論（theory）vs.實務（practice）；
                概念性（conceptual）vs.實徵性（empirical）；巨觀（macro）vs.微觀（micro）；
組織目標（organizational goal）vs.個人需求（individual need）；

關懷（consideration）vs.倡導（initiation）；控制（control）vs.自主（autonomy）；

權力（power）vs.靈魂（soul）；效能（effectiveness）vs.效率（efficiency）；

價值（value）vs.技術（technology）；問題（problem）vs.議題（issue）；
目的（end）vs.手段（mean）由上而下（top-down）vs.由下而上（bottom-up）；
卓越（excellence）vs.公義（equity）；機會（opportunity）vs風險（risk）
       閱讀重點：事實（fact）；概念（concept）；理論（theory）；原理（principle）； 
                 啟示（implication）；應用（application）；描述（description）；

                 解釋（explanation）；分析（analysis）；比較（comparison）；批判（critique）
       口頭報告方式：分組（2-3人一組，自行認定主題，作ppt，報告與討論時間各半）。

       期末報告方式：個人（自行選擇教育領導與行政相關主題，5千字為度）。

       試題習作：自第三週起，每隔週習作一題，寫作與應答要領參見附錄
09/23 教育行政的性質、功能與工作內容
    R:Administrative work, roles, and tasks (Sergiovanni et al., pp. 168-184)
09/30 學校組織結構理論與應用
    R:: Organizational structure in schools (Palestini, pp. 1-21)
10/07 學校文化：概念、理論與應用
    R: School culture (Palestini, pp. 22-39)
10/14 領導理論及其行政應用
    R: Organizational leadership (Palestini, pp. 40-63)
10/21 當前教育行政領導問題與對策
    L: 邀請教育行政領導相關學者或專業實務人員專題演講

10/28 激勵理論及其應用
    R:Motivating and rewarding individuals (Palestini, pp. 64-91)
11/04 行政溝通理論及其應用
    R: Effective communication (Palestini, pp. 92-124)
11/11 期中測驗（申論題，在教室作答，可攜帶參考書及資料）
11/18 衝突管理與行政領導
    R: Conflict management (Palestini, pp. 125-150)
11/25 策略規劃與行政領導
    R:The strategic planning process (Palestini, pp. 151-178)
12/02 行政決定理論及其應用
    R: Effective decision making (Palestini, pp. 179-203)
12/09 教育組織之權力與協商歷程
    R: Power and the negotiations process (Palestini, pp. 241-223)
12/16 組織變革理論與歷程
    R: The change process (Palestini, pp. 24-278)
12/23 教育（學校）行政參訪
12/30 教育（學校）行政參訪心得分享
01/06 期末考試
     就本學期討論主題與內容命題作答（在教室作答，不可攜帶參考資料）。
01/13 期末檢討與省思

     （或繳交期末報告：在教育領導與行政範圍內，自行訂定題目，撰寫專題報告，以五千字為度，至多一萬字，須含參考書目。）
拾壹、授課方式：閱讀、講授、分組口頭報告與討論、專題演講、開書考試、期末專題報告、申論題筆試、實地參訪
拾貳、教學設備：電腦、單槍投影機

拾叁、教材課本：上課講義及指定閱讀資料

拾肆、參考書籍：

王如哲（1998）。教育行政學。臺北：五南。

王如哲等譯（2004）。教育行政研究手冊（Murphy & Louis 原著）。臺北：心理。  

吳明清（2007）。教育向前跑（續）：教育改革的思維與實踐。台北：師大書苑。

吳清基等（2001）。教育行政。台北：五南。
林天祐等（2003）。教育行政學。台北：心理。

林明地等譯（2003）。教育行政：理論、研究與實際（Hoy & Miskel 原著）。台北：麗文。
秦夢群（1988）。教育行政理論與應用。台北：五南。

謝文全（2004）。教育行政學（二版）。台北：高等教育。

English, F. W. (Ed.) (2005). The Sage Handbook of Educational Leadership: Advances in theory, research, and practice. Thousand Oaks, CA: Sage Publications.
Hoy, W. K. & Miskel, C. (2008). Educational Administration: theory, research and practice (8 th ed.). New York: McGraw-Hill.（有中譯本）
Jenkins, H. O. (1991). Getting It Right: A handbook for successful school leadership. Oxford: Basil Blackwell

Jossey-Bass (2007). The Jossey-Bass reader on educational leadership (2nd ed.).San Francisco: John & Sons.

Leithwood, Kenneth, Mascall, Blair & Strauss, Tiiu (Eds) (2009). Distributed Leadership According to th Evidence. New York: Routledge.

Lerman, James (2004). Essential Websites for Educational Leaders in the 21st Century. Lanham, Mary: Scarecrow Education.

Lunenburg, F. C. & Ornstein, A. C. (2004). Educational Administration: Concepts and practices (4th ed.). Belmont, CA: Wadsworth.

Marzano, Robert J., Waters, Timothy & Mcnulty, Brian A. (2005). School leadership that work: From research to results. Alexandria, Virginia: Association for Supervision and Curriculum Development.

Murphy, Joseph & Karen S. Louis (Eds.) (1999). Handbook of Research on Educational Administration: A project of the American Educational Research Association (2nd ed.). San Francisco: Jossey-Bass.

Palestini, Robert H. (2005). Educational administration: Leading with mind and heart(2nd ed.). Lanham, Maryland: Lawman & Littlefield Education.

Razik, Taher and A. D. Swanson (2001). Fundamental Concepts of Educational Leadership (2nd ed.). Englewoood Cliffs, New Jersey: Prentice-Hall.

Reeves, Douglas B. (2002). The daily disciplines of leadership. San Francisco: Jossey-Bass.

Reinhartz, Judy & Beach, Don M. (2004). Educational leadership: Changing schools, changing roles. Boston: Pearson Educaiton, Inc.

Sergiovanni, T. J., Burlingame, M., Coombs, F. S. & Thurston, P. W. (1999). Educational Governance and Administration (4th ed.).Boston: Allyn and Bacon.
Yukl, G. (1998). Leadership in Organization (4th ed.). Upper Saddle River, NJ:Prentice Hall.（有中譯本）
拾伍、成績考核方式：

	
	平時成績：           20 %（含上課出席與參與討論）

	
	口頭報告成績：       20 % 

	
	平時及期中試題習作： 20 %

	
	期末考試：           20 %

	
	期末專題報告：       20 %


拾陸、附錄
一、應試答題要領（p.4）
二、主題報告的撰寫要領（p.5）
三、撰稿格式說明（by e-mail）
四、教授文章（by e-mail）
附錄一、應試答題要領                          吳明清老師提供（98.02.16）
1. 時間規劃與分配很重要，原則上每題的作答時間平均分配，，極力避免來不及全部答題。

2. 針對題旨，答題內容須結構化；如有三個「問項」，則需相應的三個「答項」，而且每個答項的內容長度要力求均勻。

3. 文字表達要清楚，避免錯別字，正用標點符號；用詞力求精準，句子之間的連結要合邏輯。

4. 在前言的簡短提示中，須顯示論述的基本邏輯，強調論述內容的重要性與必要性。

5. 如果答題的論述中涉及兩種以上理論的介紹時，在分別說明各種理論的主要觀點與主張後，須作簡略的歸納，以便啟發後續的討論。

6. 列舉式的分析與討論（例如：領導素養、改進方法、影響因素）是不錯的方式，但最好採取「面向」結構的列舉說明，先有簡潔標題，然後加以分析說明：三至五個面向的論述結構較為適當。

7. 在答題的論述中，應避免隨興式出現先前論述中未曾析釋的名詞或概念；如果是重要的新名詞或新概念，則要略加闡釋。

8. 在論述中如屬重要觀點或信息，避免用「例如」或「如….等」之句型。

9. 在論述中採用平行的「標題」時，則標題的詞性與句型也要力求平行一致。

10. 有關事物或現象特徵的分析，應力求客觀，少用武斷負面的評價之詞。

11. 解釋「概念」或「理論」的相關名詞時，可考慮就其意義、特徵、要素、功用、形成等加以解釋；如解釋人名，則可就其偉大事蹟、學術貢獻、理論創見等加以說明。
附錄二、主題報告的撰寫要領                  吳明清老師提供（98.02.16）
    在學習過程中，不但要勤讀書，也要練習寫作，學期報告就是練習寫作的機會。但是寫作是艱苦的事，如果掌握一些寫作要領，就會事半功倍。以下列舉重要的幾項要領供同學們參考：

一、結構形式

· 題目：任何報告都要訂一個適當的題目；好題目必須聚焦、明確，且能勾引讀者的好奇與期待。

· 章節：全文結構須完整，通常包含前言、主文、結語三部份；主文部分宜再分節，各小節也要力求篇幅長度相近，使文章的結構勻稱。

· 引註：有引註的論述較具學術的可信性，但引註的格式須符合學術著作規格，如：腳註、括弧註等。文章中如有引註就要有參考書目，其形式亦須符合學術規格（APA是較常被採用的學術寫作格式）。

· 版面：文章的版面影響閱讀，故須力求美觀，便利閱讀；如有圖表尤須注意其形式與位置。

二、內容剪裁

· 長度：一篇學期報告的長度，約以五千至一萬字為度，除前言與結語外，主文最好分小節（三至五節）析論。

· 範圍：任何議題均有其豐富內涵與寬闊背景，故須像照相一般，在照相機的有限視窗內取景，讓有限的背景脈絡能彰顯焦點景物的特色。

· 重點：對於大問題或大現象，務須選擇析論重點，以免因大題小作而流於膚淺；對於小問題或小現象的分析，則須小題大作，加強論述的深度與精緻性。

三、表達技巧

· 詞句：學術性寫作最好採用短句清楚表意，每一句的主述語要清楚，讓讀者容易讀而且喜歡讀，儘量避免採用英語式的多重子句。

· 論述：概念化的分析是描述現象（或制度）的必要策略。有關時間序列的現象，可分“階段”論述；有關空間範疇的現象，可分“面向”論述；對於內涵特色的現象，可採“類型”析論。

· 前言：寫作要用簡短的前言開場，說明主題探討的動機以及本文的內容重點；如須陳述主題的背景時，其簡短者可放在前言中交代，其複雜者則放在主文中作為一節來分析。

· 結語：結語的形式與用語有很大的彈性，視作者的思維邏輯與寫作技巧而定；通常，在結語中須將主文的論述內容作一摘述，並據以結論；如能提示進一步思考與探究的啟示（implications）更好。

四、個人省思

· 修正：寫完報告後，一定要讀幾次，作必要的修正與調整。

· 反省：認真思考撰寫本文意圖回答的問題是否清楚的回答了？本文對讀者有何貢獻？自己是否因撰寫本文而有進步？

以上所述純屬個人經驗，僅供同學們參考。當您寫作經驗漸趨成熟時，一定能補充更多的要領和其他同學分享。祝福大家學習成功、寫作順利。
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