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Pepi, Luci, Bom y otras chicas del montón（1980）

Laberinto de pasiones（1982）

Entre tinieblas（1983）

¿Qué he hecho yo para merecer esto?（1984）
Matador（1986）
La ley del deseo（1987）
Mujeres al borde de un ataque de nervios（1988）
¡Átame!（1990）
Tacones lejanos（1991）
Kika（1993）
La flor de mi secreto（1995）
Carne trémula（1997）
Todo sobre mi madre（1999）

La mala educación
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Alejandro Amenábar

Tesis 

(España, 1995, Thriller, 125 minutos)

Tesis es la primera película de Alejandro Amenábar, protagonizada por Ana Torrent, Fele Martínez y Eduardo Noierga. Con un notable de éxito de crítica y público, la película marcó el inicio de uno de los más exitosos directores del cine español. Obtuvo varios premios, entre ellos el Premio Goya a la mejor película, mejor guión original y mejor director novel.

Argumento

Ángela prepara una tesis sobre la violencia audiovisual. Figueroa, su director de tesis, descubre accidentalmente una película y al dia siguiente aparece muerto. Ángela y Chema, un compañero de facultad, deciden llevarse la cinta, descubriendo que se trata de una “snuff-movie” en la que una chica es torturada y asesinada. Un mundo audiovisual diferente y peligroso se abre ante ellos. Ángela puede ser la protagonista de la siguiente “snuff-movie”.

http://es.wikipedia.org/wiki/tesis_
Mar adentro

Ramón Sampedro lleva veintiocho años postrado en una cama y su última voluntad es morir dignamente. Su monótona vida se alterada por la llegada de dos mujeres, Ramón sabe quién de verdad le ame, será quien le ayude a realizar ese último viaje.
Juan Antonio Bayona

El Orfanato (2007)
El director declaró que su película se puede considerar como un “drama sobrenatural” que empieza como una cinta de terror y acaba como un “melodrama clásico de Hollywood”.

Sinopsis
Laura es una mujer que regresa con su familia al orfanato donde creció con la intención de remodelarlo y abrir una residencia para niños con Síndrome de Down. Una vez en el lugar, el pequeño Simón, hijo adoptivo de Laura y que además es portador de VIH, comienza a dejarse llevar por unos extraños juegos que generan en su madre gran inquietud, ya que pronto dejarán de ser una diversión para convertirse en una amenaza. A medida que Laura y su esposo convierten el viejo orfanato en la que será la casa para recibir a los niños con problemas, una serie de eventos extraños que le afectan a ella ya su familia, especialmente a Simón, la obligan a buscar pistas en el pasado del edificio que alguna vez fue su hogar en su niñez para tratar de explicar todo lo que ocurre; desgraciadamente, la historia del lugar es más dramática y macabra de lo que Laura estaba enterada. 

(http://es.wikipedia.org/wiki/El_organato)
Los premios 
El Orfanato ganó 31 premios y obtuvo otras 30 nominaciones, entre los que destacan:
XXII edición de los Premios Goya:

Mejor director novel, Mejor guión original, Mejor dirección artística, Mejor dirección de produccón, Mejor maquillaje y peluquería, Mejor sonido, Mejores efectos especiales.

Personajes
Padre－ Carlos, médico

Madre－ Laura

Hijo－ Simón (6 amigos invisibles, casita de Tomás, los juegos, las pistas)

Benina, Pilar, Aurora

Psicología
Jung: sueño (vida vs. muerte); las huellas; memorias; recuerdos

Miedo: la soledad, “ojos” de Laura
